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grupo de comunicación de mercociudades
ficha de candidatura
Gobierno local:

País:
Nombre y apellido:

E-mail: 

Tel:

Cargo y responsabilidades en el gobierno local:
¿Su trabajo involucra responsabilidades en comunicación? En caso de no haberlas mencionado anteriormente, descríbalas a continuación:

¿Su gobierno local ha participado o participa en alguna instancia de trabajo de la Red? Especifique cuál/cuáles.

¿Qué beneficios considera que puede aportar o aporta el formar parte de la Red Mercociudades y la vinculación regional en general, a su ciudad?
¿Qué rol juega o puede jugar la comunicación en la integración regional?

¿Su gobierno local tiene un área de comunicación específica?, ¿qué medios y herramientas utiliza para la comunicación?, ¿dicha comunicación tiene alguna orientación específica que desee mencionar?
¿Qué cree usted que puede aportar su gobierno local al Grupo de Comunicación de Mercociudades? Mencione herramientas, conocimiento técnico y/o teórico, experiencia, proyectos aplicados en su territorio o la región, etc. 
¿Cómo considera usted que beneficiaría a su gobierno local el participar en un Grupo de Comunicación regional como el que estamos planteando?
Tiene alguna reflexión o propuesta en particular sobre el Grupo de Comunicación que le interese mencionar en su postulación:
Por consultas y envíos de la ficha de candidatura, CV y carta de compromiso escaneada comunicarse a través de plancomunicacion@mercociudades.org
www.mercociudades.org

