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1 ¯ HISTÓRICO DE LA  RED

El 07 de marzo de 1995, en Asunción, Paraguay, se realizó el Seminario “MERCOSUR: Opciones y Desafíos a las Ciudades”. El resultado de esta reunión fue expresado en la Declaración de Asunción, firmada por los Intendentes de Asunción y Montevideo y por representantes de Brasilia, Rio de Janeiro, Buenos Aires y Santiago de Chile.

En la Declaración, se enfatizó la necesidad de crearse una Red de Ciudades de los países que componen el Mercado Comun del Sur, MERCOSUR, para dar a las autoridades municipales, elegidas democraticamente, la posibilidad de participar de las decisiones para la integración regional en temas de sus competencias.

Encargada de la organización de la Red de Ciudades la Municipalidad de Asunción también fue elegida responsable por la conducción de la Secretaría Ejecutiva de la Red, cuyo objetivo es representarla oficialmente y coordinar las Unidades Temáticas.

En noviembre de 1995, con la participación de 11 (once) representantes de las ciudades del MERCOSUR, fueron elaboradas el Acta de Fundación y el Acta de la Cumbre de la Red MERCOCIUDADES. 

En 1996, en Porto Alegre, se realizó la II Cumbre de la Red, que resultó entre otras deliberaciones en la Carta de Porto Alegre.

La Carta de Porto Alegre reconoce la importancia de la creación de la Red MERCOCIUDADES en el fortalecimiento del rol de los municipios para que no estén al margen del proceso de globalización, que se demuestra excludente en varios aspectos.

Inicialmente fueron consideradas asociadas a la Red las capitales de los países del MERCOSUR y las ciudades con más de 500 mil habitantes que tuvieran interés en asociarse.

Posteriormente, la inserción a la Red también fue extendida a las ciudades con perfil internacional y que pudieran contribuir a los fines establecidos por la Red, siendo requisito básico para la participación el hecho del gobierno haber sido elegido democraticamente.

Se creó, entonces, dos posibilidades de asociarse a la Red: 1. Miembro Pleno 2. Miembro Postulante.

La III Cumbre de la Red MERCOCIUDADES realizada en Cordoba, Argentina, señaló para la organización interna de la Red con la creación de las Unidades Temáticas y reforzó la importancia de la colaboración y de la asociación de las principales ciudades del MERCOSUR ante los desafíos impuestos por el proceso de globalización.

En Montevideo, ante la nueva realidad de crisis económica vivida por los países del MERCOSUR, especialmente Brasil y Paraguay, además de los compromisos anteriormente asumidos, fue reafirmado en el ámbito de la IV Cumbre la importancia del sistema democrático como forma de gobierno y la necesidad de que el  Proyecto MERCOSUR ganara contornos que adelantasen la simple condición de Mercado Comun.  

V CUMBRE DE LA RED MERCOCIUDADES

Realizada en Belo Horizonte en los días 02 y 03 de septiembre de 1999, la reunión fue marcada por el inicio de la campaña organizada para la institucionalización de la Red MERCOCIUDADES dentro de las instancias del MERCOSUR.

El dificil momento por el cual se encontraba el MERCOSUR, resultante de los problemas generados por la devaluación de la moneda brasileña, no fue un factor desagregrador de la Red. En cambio, además de la participación de alrededor de 35 ciudades -  el mayor encuentro de la Red hasta entonces - las deliberaciones resultantes de los debates y mismo el ambiente entre los participantes demostraron la fuerte intención de las ciudades-miembro en consolidar y ampliar la Red MERCOCIUDADES.

La reunión fue marcada por la presencia de jefes de gobiernos municipales, representantes de ciudades de la Red, además del Ministro de las Relaciones Exteriores de Brasil, Luiz Felipe Lampreia.

La importancia de la autonomía y de la participación de los municipios para que el camino del desarrollo y de la integración entre los países sea democrático y participativo, como previsto en la Declaración de Porto Algre de 1995, fue uno de los puntos reiterados en la Carta de Belo Horizonte.

1.      CIUDADES INTEGRANTES DE LA RED MERCOCIUDADES

1.1   BRASIL

MIEMBROS PLENOS

Belém, Belo Horizonte, Brasília, Curitiba, Florianópolis, Fortaleza, Guarulhos, Joinville, Juiz de Fora, Londrina, Piracicaba, Porto Alegre, Recife, Ribeirão Preto, Rio Claro, Rio de Janeiro, Salvador, São Bernardo, Santa Maria, Santo André, São Paulo. 

MIEMBROS POSTULANTES

Cuiabá, Diadema, Caxias do Sul, Vitória, Macaé, Niterói, Uberlândia (*)

2.2             ARGENTINA

MIEMBROS PLENOS

Bahía Blanca, Buenos Aires, Córdoba, La Plata, La Rioja, Malvinas Argentinas, Mar del Plata, Mendoza, Río Cuarto, Rosario, San Martín, Tucumán, Villa Mercedes

MIEMBROS POSTULANTES

Hurlingham, Rafaela, Salta, Santa Fe, Santiago del Estero, Trelew, Ushuaia, Vicente López, Villa María ( *)

2.3             PARAGUAY

 MIEMBROS PLENOS

Asunción, Fernando de la Mora, Limpio

MIEMBROS POSTULANTES

Capiatá (*)

2.4             URUGUAY

MIEMBROS PLENOS

Montevideo, Rivera

MIEMBROS POSTULANTES

Paysandú, Salto, Tacuarembó (*)

2.5             CHILE

MIEMBROS PLENOS

Concepción, Santiago de Chile, Valparaíso, Los Andes

2.6             BOLIVIA

MIEMBRO PLENO

La Paz

MIEMBROS POSTULANTES

Cochabamba, Tarija (*)

OBS: (*) Serán ratificadas en la VI Cumbre en septiembre de 2000

  Solicitud de Ingreso   ARGENTINA ·        Pinamar: 

Ubicada en la Provincia de Buenos Aires.

No se nos han enviado informaciones complementarias.

Fecha de solicitud de ingreso a la Red:: Febrero/2000.

·        Viedma: 

Población:  55 mil habitantes, aproximadamente.

Capital de la Provincia de Río Negro, Viedma fue creada en 1955 como enclave de la Patagonia - hasta el momento la mayor región del país a nivel de superficie territorial.  Viedma posee características volcadas hacia el centro administrativo, siendo, sin embargo, un centro regional en las áreas de comercio y servicios, destacándose aún su eficiencia en los sectores de salud, educación, cultura y ocio.

La Municipalidad tiene la pretensión de invertir en el sector turístico como opción futura, aprovechando mejor sus recursos naturales y culturales.

Fecha de solicitud de ingreso a la Red:: Febrero/2000.

·        San Juán: Población: 120 mil habitantes, aproximadamente.

Se encuentra geograficamente ubicada a lo largo del Corredor Bioceánico que unirá Porto Alegre-Coquimbo (Chile).

Se destaca por su actividad de vitivinicultura y turismo, además de minería.

Fecha de solicitud de ingreso a la Red: Abril /2000.

·        Resistencia:

Población: 220 mil habitantes, aproximadamente, en la Región Metropolitana

Capital de la Provincia del Chaco

No se nos han enviado informaciones complementarias.

Fecha de solicitud de ingreso a la Red:: Abril/2000.

·        Pergamino:

Población: 103.860 habitantes, aproximadamente.

Situada en la Provincia de Buenos Aires, dentro de su corredor productivo, Pergamino es una ciudad destacada en la región en el area agrícola. Posee también una industria consolidada en el sector alimenticio.

Fecha de solicitud de ingreso a la Red: Mayo/2000.

·        Quilmes:

Población: 568 mil habitantes, aproximadamente.

Situada en la Provincia de Buenos Aires, la ciudad de Quilmes posee un sector industrial diverso y en fuerte desarrollo. Con un número expresivo también de pequeñas y medianas empresas, se caracteriza por una fuerte integración entre los sectores industrial y académico, con el objeto de capacitar y adecuar las empresas  a los constantes cambios impuestos por la nueva escena mundial (Globalización, macroeconomía, normatización internacional, etc.). Se caracteriza aún por la presencia de industrias en los sectores metalúrgico, alimenticio, papelero, plástico, textil y autopartes).

Fecha de solicitud  de ingreso a la Red: Mayo/2000

·        Avellaneda: Población: 350 mil habitantes, aproximadamente.

Situada en la Provincia de Buenos Aires, la ciudad de Avellaneda se constituye en uno de los más avanzados centros industriales y comerciales de Argentina. Es también un importante centro ferrovial.

La ciudad posee un sector industrial diversificado en las áreas textil, metalúrgica, granos, embalaje de alimentos y refinería, además de contar con facilidades de acceso portuario. 

Fecha de solicitud de ingreso a la Red: Junio/2000.

·        Comodoro Rivadavia: Población: 160 mil habitantes, aproximadamente.

Situada en la Región de Patagonia, la ciudad tiene a su favor el hecho de ser la más importante del litoral Patagonico o aún de la Patagonia Central.

Se destaca como centro petrolero y fornecedor de energía eléctrica decorriente del mayor parque eólico del Continente Sudamericano. Posee industrias de cemento, frigorífica, textil y de pescado.

Fecha de solicitud de ingreso a la Red:: Julio/2000.

BOLIVIA Santa Cruz de la Sierra A pesar de haber solicitado ingreso a la Red a la ciudad de Montevideo, la ciudad de Santa Cruz de la Sierra aún no se ha manifestado con relación a los contactos hechos posteriormente.

 Fecha de solicitud  de ingreso a la Red: Agosto de 1999.

BRASIL

São Caetano do Sul:

Población: 149.500 habitantes, aproximadamente.

Está ubicada en la Región del Gran ABC, en el Estado de São Paulo -  la más importante región industrial de Brasil. São Caetano do Sul se caracteriza por su elevado nivel de industrialización, totalizando 695 industrias instaladas. La ciudad ha estado diversificando su perfil económico, una vez que en el bienio 97/98 recebió 2.425 empresas del sector de servicios, 943 establecimientos comerciales y 91 industrias. Fecha de solicitud  de ingreso a la Red: Abril/2000.

Mossoró

População: 250 mil habitantes, aproximadamente.

Considerada como pólo regional, la ciudad de Mossoró congrega alrededor de 72 municipios de la subregión, en un total de 1.114.500 habitantes. El municipio es el mayor productor de petroleo en tierra del pais, siendo sede aún de un pólo fruticultor y agroindustrias, especialmente en el sector de industrialización de castaña de cajú. Es aún un gran productor de cloruro de sodio, totalizando con los municipios vecinos, 90% de la producción de sal del pais. 

Fecha de solicitud  de ingreso a la Red: Julio/2000.

EVENTOS

COLOQUIO: DESAFÍOS DE LA INTEGRACIÓN UNIÓN EUROPEA/MERCOSUR

Realizado en la embajada de Brasil en París, el 21 de octubre de 1999, el coloquio desafíos  de la Integración Europea/MERCOSUR tuvo como objetivos:

-          Promover la integración entre las ciudades del MERCOSUR y de la Unión Europea, en el ámbito de la cooperación URB-AL/ MERCOCIUDADES;

-          Profundizar la cooperación entre la Red MERCOCIUDADES y la diplomacia de los países del MERCOSUR;

-          Establecer canales de interlocución de la Red MERCOCIUDADES con las instituciones con las instituciones universitarias de enseñanza e investigación, dedicados al estudio de la realidad latinoamericana y europea;

-          Apoyar a las entidades internacionales en el trabajo de intercambio entre los agentes del Poder Local - IULA/METROPOLIS/FMCU/UNESCO;

-          Reunir personas e instituciones interesadas en trabajar con las municipalidades latinoamericanas y europeas en el proceso de integración Unión Europea/MERCOSUR;

-          Preparar una agenda de cooperación con entidades e instituciones del sector productivo y empresarial para el año 2000.

El evento fue una iniciativa de la Secretaría Ejecutiva de la Red MERCOCIUDADES y contó con el apoyo de la Embajada de Brasil en Francia, de la Federación   Mundial de Ciudades Unidas  - FMCU, de la Municipalidad de Issy-les-Moulineaux, coordinadora  de la Red URB-AL nº 3 "La Democracia en la Ciudad"; Programa MOST - UNESCO; Fundación Nacional de Ciencias Políticas/Cátedra MERCOSUR; Instituto de Altos Estudios de América Latina/París.

El Coloquio tuvo como resultados una mayor presencia de la Red junto a los organismos internacionales con sede en la capital francesa, así como la potenciación de las relaciones entre las MERCOCIUDADES y la Red URB-AL nº 3 "La Democracia en la Ciudad", lo que genera nuevas posibilidades de elaboración conjunta de proyectos entre ciudades europeas y latinoamericanas.

REUNIÓN DEL CONSEJO DE LA RED

Realizada en la Sede Administrativa del MERCOSUR en Montevideo, los días 03 y 04 de abril, la VII Reunión del Consejo contó con la participación de representantes de las ciudades de Buenos Aires, Rosario, Mar del Plata, Asunción, Montevideo, Porto Alegre, Rio de Janeiro y Belo Horizonte.

La reunión fue abierta con la presencia del Canciller uruguayo, Didier Opertti, del Jefe de la Asesoría de Relaciones Federativas del Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministro Cesário Melantonio Neto, de la Presidente de la Junta Departamental de Uruguay, Nelly Goitiño, del Secretario Ejecutivo del Grupo Montevideo, Jorge Brovetto, además de los representantes de las ciudades anteriormente mencionadas.

La institucionalización de la Red MERCOCIUDADES junto a los organismos del MERCOSUR fue el tema central de la reunión, que concluyó el posicionamiento de la Red ante la Cúpula del MERCOSUR como un elemento de sostenimiento para la integración a través  del Poder Local.

Entre los temas abordados en la reunión se destaca la aprobación por unamidad  de los presentes en lo que se refiere a la creación de una Unidad Temática direccionada para la Juventud. Otro asunto definido durante el encuentro - la elaboración de una agenda común de los eventos previstos para la Red - quedó a cargo de la Secretaría Ejecutiva. En esta perspectiva la Coordinación Ejecutiva consultó las coordinaciones de las Unidades Temáticas con el objetivo de hacer la primera relación de las actividades previstas para el año 2000. El resultado de esta relación fue enviado a todas las ciudades siendo constantemente actualizado. Resaltamos que esta iniciativa pretende evitar que haya una superposición de eventos y que de esta forma garantice una mayor integración entre los eventos de la Red y de las ciudades que la componen.

ENCUENTRO EUROCITIES/MERCOCIUDADES

Dando continuidad al acuerdo de Cooperación establecido entre las Redes Eurocities y MERCOCIUDADES y buscando facilitar el entendimiento entre las ciudades de Europa y del MERCOSUR los días 29 y 30 de junio, tuvieron lugar dos importantes eventos en la ciudad española de Bilbao. 

El primero fue la reunión realizada por la sociedad Bilbao Metropoli - 30, con la presencia de Belo Horizonte, Rosario y Quilmes representando las ciudades del MERCOSUR, con liderazgos politicos, empresariales y culturales de Bilbao, una de las capitales más importantes de la región del País Vasco. El segundo, un encuentro de trabajo entre el Consejo Directivo de las Redes Eurocities y MERCOCIUDADES.

Para que las ciudades de Europa y América Latina puedan seguir compartiendo experiencias de desarollo económico y de cooperacíon, la Secretaría Permanente de Eurocities entrará en contacto con la Secretaría Ejecutiva de la Red MERCOCIUDADES, para la elaboración de una  agenda de trabajo conjunta. Una de las metas es hacer que la Revista de la Red Eurocities y las Publicaciones de las MERCOCIUDADES tengan pautas comunes de cobertura informativa.

Una nueva reunión entre los dirigentes de la Red MERCOCIUDADES y de Eurocities será agendada después de la elección de Rosario como Secretaría Ejecutiva de las ciudades del MERCOSUR y de Helsinki, como ciudad coordinadora de las ciudades de Unión Europea. Uno de los objetivos es aprovechar las cooperaciones en curso en el ámbito del Programa URB-AL, un programa de cooperación entre ciudades europeas y latinoamericanas financiado por la Unión Europea, para dar continuidad a los esfuerzos de integración entre las ciudades de Europa y MERCOSUR.

II SEMINARIO DE POLÍTICAS MUNICIPALES DE JUVENTUD DE LAS MERCOCIUDADES

Los días 13, 14 y 15 de julio, se realizó en Belo Horizonte el II Seminario de Políticas Municipales de Juventud de las MERCOCIUDADES.

El evento fue una iniciativa conjunta de la Secetaria Ejecutiva de la Red, del Consejo Municipal de Juventud de Belo Horizonte, del Centro de Juventud de Rosario y de la Comisión de Juventud de Montevideo.

El objetivo del evento fue dar continuidad al proceso de participación de la juventud e implementación de políticas publicas de las ciudades que integran la Red. El evento también dio énfasis a la cooperación en el MERCOSUR y en la búsqueda de soluciones para los problemas sociales, especialmente la desocupación que afecta de forma intensa a la juventud del MERCOSUR.

Los temas  tratados en el Seminario fueron : "La Juventud y el Mercado de Trabajo", "Políticas Locales de Juventud en Desarrollo en las Ciudades de la Red", " Impotancia del Poder Local en los Procesos de Internacionalización", "Experiencias de Presupuesto Participativo de Juventud", " Integración del Joven en el MERCOSUR" y " Oportunidades de Cooperación Internacional para la Juventud del MERCOSUR".

En la clausura del evento fue aprobada la Carta de Declaración , en que se registró la solicitud formal para la creacíon de la Unidad Temática de Juventud, con el objetivo de reforzar los lazos de cooperación, intercambio y solidaridad entre los jóvenes de las ciudades que integran la Red y posicionar la temática juvenil en el MERCOSUR.

El documiento también abarcó la importancia de consolidar el proceso de institucionalización de la Red junto al MERCOSUR, así como la defensa inmediata de la inclusión de Chile y Bolivia como países membros.

ECOLATINA 2000

La Red MERCOCIUDADES, a través de su Secretaría Ejecutiva, apoyará entre los días 16 y 19 de octubre a la Tercera Conferencia Latinoamericana sobre Médio Ambiente - ECOLATINA 2000.

 El evento tendrá lugar en Belo Horizonte y cuenta con una extensa programación relativa a la temática de medio ambiente, tales como 2º Foro latinoamericano de Medio Ambiente, Segundo Foro de ONG´S Ambientalistas, 3er  Seminario de Gestión Ambiental en las Empresas y 3er Foro Brasileño de Secretarios Estaduales de Medio Ambiente.

Mayores informaciones podrán ser obtenidas en el sitio www.ecolatina.com.br 

ACCIONES

PUBLICACÍON DE LA REVISTA DIÁLOGO

Durante la gestión de Belo Horizonte como sede de la Secretaría Ejecutiva de la Red MERCOCIUDADES, período 1999/2000, fueron publicados tres números de la Revista Diálogo, números 10, 11 y 12 .

Para la elaboración de estos ejemplares contamos con la participación activa de las ciudades en el envío de informaciones y materias que mucho han aportado a las publicaciones.

Buscando divulgar y fortalecer la Red, los tres números de la Revista Diálogo fueron enviados a todas las ciudades miembro, además de representantes de Cancillerías y Embajadas de los países del MERCOSUR, siendo también entregadas durante los eventos internacionales en que la Red ha participado.

Con base en esa divulgación y como editores de la Revista hemos recibido varios pedidos de informaciones relativos a la Red, así como saludos por el trabajo que viene siendo desarrollado en el ámbito de las MERCOCIUDADES. 

La Secretaria Ejecutiva, buscando garantizar calidad y precisión en la identificación y control de la Revista Dialogo, la registró en el ISSN ( International Standard Serial Number), que es el indicador internacionalmente aceptado para individualizar exclusivamente el titulo de publicación seriada, que lo torna único y definitivo.

De esa forma, informamos que fue atribuido para la Revista Diálogo - Secretaria Ejecutiva de la Red MERCOCIUDADES, el número de identificación ISSN 1607-0364.

El número identificador deberá ser impreso en el staff de la publicación, especificamente en la Ficha de Realización. Si acaso la publicación exista en otro medio físico (CD-ROM, internet, etc.) o sea creada una nueva publicación por la Secretaría Ejecutiva de la Red MERCOCIUDADES, éstas deberán tener un código  ISSN diferenciado.

(Habiendo necesidades de informaciones adicionales o divergencias sobre la descripción del título o del código registrado, por favor contacte al órgano responsable por la atribución del ISSN en su país).

PUBLICACÍON MANUAL PARA PERIODISTAS La Red MERCOCIUDADES apoyó a la iniciativa conjunta de la IPS - Inter Press Service y de la UNESCO en la publicación del MANUAL PARA PERIODISTAS, o Manual de Estilo para Información Municipal, un aporte que busca respaldar el rol que la comunicación debe tener en el proceso de gestión y transformación de las ciudades.

El Manual procura aportar algunas experiencias en el área de formación de los comunicadores que atienden a la temática de las ciudades.

Los ejemplares del MANUAL DEL PERIODISTA se encuentran disponibles en la Sede  de la Secretaria Ejecutiva de la Red MERCOCIUDADES en Belo Horizonte.

APROXIMACIÓN URB-AL/MERCOCIUDADES

Ante la perspectiva de acercamiento entre las ciudades europeas y latinoamericanas, específicamente del MERCOSUR, la Red URB-AL se convierte en un importante factor de agregación.

Si consideramos que la URB-AL posee apoyo de la Unión Europea para la elaboración conjunta de proyectos, le toca a la Red MERCOCIUDADES colocarse como socia prioritaria en el desarrollo de programas que busquen un mayor intercambio entre las ciudades generando ganos no sólo locales sino para toda la Red.

Actualmente las ciudades de Rosario y Montevideo coordinan las Redes nº 7 "Gestión y Control de la Urbanización" y nº 5 " Políticas Sociales Urbanas" respectivamente.

Belo Horizonte, en la condición de Secretaría Ejecutiva también desarrolló un importante papel en la aproximación con la Red nº 3 "La Democracia en la Ciudad", coordinada por la ciudad francesa de Issy -les-Moulineaux.

Éstos son factores a ser aprovechados por la Red que deberá reafirmar su papel en cuanto promotora de oportunidades para las ciudades que la componen.

SITIO RED MERCOCIUDADES

Un tema bastante discutido en el ámbito de la Red es la Creación de un sitio especifico que sea interligado con todas las coordinaciones de las unidades temáticas y que pueda contener toda la documentación oficial de la Red, así como las publicaciones de la Revista Diálogo.

Dentro de esta propuesta, Belo Horizonte elaboró un sitio que estará disponible en los próximos días, y que posteriormente podrá servir de base para el sitio oficial de la Red.

En la oportunidad del lanzamiento del sitio, encaminaremos la dirección eletrónica, para que las ciudades puedan evaluar y sugerir alteraciones que sean pertinentes.

INSTITUCIONALIZACIÓN DE LA RED MERCOCIUDADES

La presencia de la Red MERCOCIUDADES, en el ámbito del Tratado de MERCOSUR, es una reivindicación manifiesta desde su creación. A partir de la V CUMBRE ocurrida en Belo Horizonte (Septiembre de 1999), y de la VII REUNIÓN DEL CONSEJO realizado en Montevideo (3 y 4 de Abril de 2000), tuvo inicio  una serie de acciones conjuntas buscando garantizar el pleito.

La participación de representantes de las cancillerías de los Países Miembros y Asociados del  MERCOSUR en las reuniones de las MERCOCIUDADES, confirman la importancia de la Red en el proceso de integración regional de los países del Cono Sur.

A través de la elaboración de un documento que sintetiza la propuesta de Institucionalización de la Red MERCOCIUDADES como Foro Permanente de Asuntos Municipales del MERCOSUR, las ciudades argentinas y brasileñas, que constituyen el Consejo, ya encaminaron solicitud formal a sus Cancillerías, en el que refuerzan la idea de que se efective esta Institucionalización (documentos anexos).

ACTUACIÓN DE LAS UNIDADES TEMÁTICAS

·        Unidad Temática de Planeamiento Estratégico

Coordinación : Rosario

Como parte del programa de actividades para el año 2000, la Unidad Temática de Planeamiento Estratégico, viene desarrollando un sistema de indicadores para las MERCOCIUDADES basado a priori en el modelo de desarrollado por la Red Eurocities.

Otra actividad es el curso "Ciudad Futura 2", segunda exposición de planeamiento urbano y administración de las ciudades de la Red, realizado entre los días 8 y 12 de mayo de 2000. El objetivo del curso es presentar propuestas innovadoras de gestión y planeamiento de las ciudades.

Entre los días 29 de junio y 1 de julio, se realizó, en la ciudad de Bahía Blanca, Argentina, el Seminário Internacional sobre "Los Nuevos Paradigmas de la Gestión Urbano Ambiental", con la propuesta de debatir los diferentes enfoques sobre los instrumentos de planeamiento territorial, buscando mejorar la capacidad de gestión gubernamental - municipal y  otras entidades, a partir de experiencias exitosas en materia de planeamiento y gestión.

·        Unidad Temática de Género y Municipio

Coordinación: Montevideo Durante los días 17 y 18 de Febrero, en Montevideo, fue realizada la primera reunión de la Unidad Temática, que con la participación de representantes de Belo Horizonte, Santo André, Concepción, Asunción, Fernando de la Mora, Mar del Plata, Rosario, Buenos Aires y Montevideo estableció los objetivos generales y específicos en la búsqueda de una mayor igualdad de oportunidades en el ámbito municipal.

En los 16 y 17 de Marzo, en Mar del Plata, hubo la reunión de la Unidad Temática, con el objetivo de incluir una perspectiva de género en la propuesta de la Agenda Social del MERCOSUR. Se presentó, además, un Banco de Datos con respecto a la participación política de las mujeres en las  MERCOCIUDADES .

En el periodo del 27 al 28 de abril, en Buenos Aires, una nueva reunión de la Unidad Temática continuó la discusión de la Agenda Social del MERCOSUR bajo una perspectiva de género. La reunión también fue preparatoria para el “Seminario de Igualdad de Oportunidades para Varones y Mujeres”, llevado a cabo los días 15, 16 y 17 de junio en Montevideo. El Seminario buscó adecuar las propuestas de igualdad de género a las resoluciones de la Conferencia de las Naciones Unidas sobre la Mujer, realizada en Pequín en el año de 1995.

·        Unidad Temática de Turismo

Coordinación: Florianópolis En los días 29, 30 de junio y 01 de julio, se realizó en la ciudad de Florianópolis el II Congreso Internacional de Turismo de las  MERCOCIUDADES, con el tema “Industria Turística y Desarrollo”.

Las actividades, además de las relativas al turismo en el MERCOSUR y a la mejora del desarrollo turístico de la Red, tuvieron como principal objetivo la divulgación y presentación de Prácticas en Turismo en el MERCOSUR, además de realizar aún el encuentro de representantes del Medio Académico que tratan de cuestiones relativas a la formación en el sector turístico.

Durante el evento fue creado y lanzado “El Premio Mercociudades de Turismo”, para estudiantes universitarios y de escuelas técnicas buscando incentivar la producción científica sobre la cuestión del turismo sostenible de forma integrada de las ciudades que integran la Red de las MERCOCIUDADES. Los trabajos inscriptos deberán tener como temática central el turismo integrado en la Región del MERCOSUR, pudiendo ser direccionados a temas específicos como: guiones turísticos, gastronomía y hostelería.

·        Unidad Temática de Autonomía y Gestión Municipal

Coordinación: Bahía Blanca

Durante los días 16 e 17 de marzo se llevó a cabo en la ciudad de Mar del Plata, el I Encuentro de la Unidad Temática en el año 2000. En la oportunidad fueron definidos los ejes temáticos de trabajo para el año: construcción e instrumentalización de un Banco de Experiencias, colecta de datos, organización de una jornada de trabajo internacional y definición e implementación del sitio en la Web.

La Unidad Temática aún organizó y coordinó el día 24 de julio una reunión en la ciudad de Rosario.

·        Unidad Temática de Educación

Coordinación: Buenos Aires

La Unidad Temática de Educación, durante el período 1999/2000, presentó y desarrolló algunos proyectos y accciones bajo la responsabilidad de esa coordinación:

-          Proyecto de Recalificación para la Integración de los Agentes del Sistema Educativo;

-          Semana de Homenaje al Centenario del Nacimiento de Jorge Luis Borges;

-          Participación em la XXV y XXVI Ferias Internacionales del Libro Infantil y Juvenil;

-          Boletín del MERCOSUR nº3 (ofrece información general de las últimas acciones y eventos realizados relacionados a la educación).

-          Intercambio “Estudiantil Artístico-Cultural”, Concepción/Buenos Aires.

Algunas actividades aún serán desarrolladas a lo largo de este año:

-          2ª Cumbre de Secretarios de Educación, en el que se formularán las bases para políticas de acción a nivel regional para el futuro;

-          Experiencias de Informatización con escuelas de las MERCOCIUDADES (aumento de la comunicación a través de la informática en las escuelas).

·        Unidad Temática de Cooperación Internacional

Coordinación: Valparaíso

Fue llevada a cabo en los días 30 y 31 de Marzo en  Buenos Aires la VII Reunión de la Unidad Temática de Cooperación Internacional, con el objeto de discutir y presentar propuestas de aproximación y mayor integración de organismos e instituciones volcadas hacia la cooperación internacional.  

Durante la reunión fueron debatidos varios temas y propuestas de acción para el presente año:

-          A la ciudad de Porto Alegre le quedó la responsabilidad de dar continuidad al Acuerdo firmado con la Federación Mundial de Ciudades Unidas ¯ FMCU;

-          La ciudad de Rosario estará a cargo de gestionar el Programa de Asentamientos Humanos de la CEPAL;

-          Belo Horizonte estuvo a cargo de la coordinación del convenio con la Red Eurocities, llevándose en cuenta la reunión entre MERCOCIUDADES y Eurocities en Bilbao, en el mes de junio.

Debido al número reducido de confirmaciones de los participantes, la VIII Reunión de la Unidad Temática, prevista para los días 31 de Agosto y 1º de Septiembre, ha sido transpuesta a la tercera semana de Noviembre en Valparaíso.

·        Unidad Temática de Medio Ambiente

Coordinación: Concepción Durante los días 10 y 11 de Diciembre de 1999, se llevó a cabo en la ciudad de Porto Alegre, la II Oficina Internacional de Manejo de Desechos Sólidos ¯ Auditorías Ambientales y Nuevas Tecnologías de Tratamiento, con el objeto de discutir y mejorar el tratamiento de los desechos sólidos de forma integrada, así como promover el reciclaje de los mismos.

Los días 6, 7 y 8 de Junio, se realizó en Porto Alegre, el Seminario Oficina Internacional de Gestión Integrada y Sostenible de los Desechos Solidos en las Ciudades de América Latina y el Caribe, teniendo como objetivo general “contribuir a minimizar el impacto ambiental negativo y la racionalización de los recursos naturales, de forma sostenible, por medio de la integración de los agentes involucrados en el sistema de gestión de los desechos sólidos para mejorar el nivel de vida de la población.” 

Por fin, fue realizado en Concepción los días 21 y 22 de Agosto de 2000, el Seminario Internacional sobre Gestión Ambiental Local y la reunión de la Unidad Temática de Medio Ambiente. Durante el Seminario, se discutieron temas de gran relevancia en la Agenda 21 como protección de los recursos naturales, la recuperación de la calidad de las aguas y del aire, la educación ambiental y la participación ciudadana en este contexto. La meta establecida para la reunión fue la definición de los ejes administrativos y temáticos para la continuidad del trabajo conjunto, principalmente en lo relativo al sitio de la Web.

·        Unidad Temática de Desarrollo Social

Coordinación: Montevideo

Los días 21 y 22 de Junio se realizó en la ciudad de Montevideo, bajo la coordinación de la Unidad Temática de Desarrollo Social, el Seminario Internacional ¯ MERCOCIUDADES y la Agenda Social del MERCOSUR, con el objeto de “construir un camino que pueda contemplar la creación de una Agenda Social en el ámbito del MERCOSUR”. La idea básica es la consolidación de una pauta unitaria de políticas sociales a los miembros del MERCOSUR, que combata a la desintegración creciente del tejido social urbano y rural.

En los días 14 y 15 de Junio en Valencia, se llevó a cabo la “Conferencia Mundial sobre Política Social Urbana”, buscando discutir y “trazar un nuevo papel desarrollado por las ciudades en un contexto global, además de las políticas sociales ofrecidas por la misma en ese nuevo contexto”.

Aún en el ámbito de la Unidad Temática, se realizará en la ciudad de Rosario en los días 04 y 05 de Septiembre, durante la VI Cumbre, el “Foro de Secretarios de Promoción Social de las MERCOCIUDADES”, con el objeto de debatir y crear “nuevas soluciones para el fenómeno de la desigualdad social, caracterizado por la pobreza, marginalidad y exclusión social, tan recurrentes en el nuevo milenio.”

·        Unidad Temática de Desarrollo Urbano

Coordinación: Malvinas Argentinas Se llevó a cabo, el día 27 de Enero de 2000, en la ciudad de Guarulhos, la Reunión de la Unidad Temática de Desarrollo Urbano, con el objeto de avanzar en la discusión de los ejes temáticos anuales elegidos por los miembros de la Unidad Temática, así como definir a la estructuración de la misma.

Con la propuesta de debatir acerca del fenómeno de la “Fragmentación Física de Ciudades”, además de la profundización del conocimiento entre las ciudades-miembro de la Unidad Temática, dando énfasis a los problemas comunes, se realizó en los días 16 y 17 de Marzo, en Mar del Plata, la IIIª Reunión de la Unidad Temática.

Bajo la coordinación de esta Unidad Temática con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva de la Red, se organizó el Concurso Internacional de Fotografía, entitulado “Los Nuevos Muros”, buscando, a través de las fotografías, definir y delinear el límite concreto y virtual entre “urbanos incluidos y excluidos en cada sociedad ¯ la frontera que divide a cada uno de sus fragmentos”.

Los días 03 y 04 se llevó a cabo la IV Reunión de la Unidad Temática de Desarrollo Urbano, en la ciudad de Los Polvorines, juntamente al “II Encuentro de Barrios Cerrados”, siendo el objetivo de este último reflexionar y discutir sobre el fenómeno de la fragmentación espacial de las ciudades, buscando “involucrar a los procesos que la originan y las consecuencias esperadas, bajo la óptica de la gubernabilidad de los territorios locales”.

Aún se preve para el día 4 de Septiembre de 2000, la realización de la V Reunião de la Unidad Temática en Rosario, en el marco de la VI Cumbre, en donde se resolverá acerca de la renovación de la coordinación de la Unidad Temática y el Plan de Trabajo para el ciclo 2000/2001.

·        Unidad Temática de Desarrollo Económico Local

Coordinación: Mar del Plata -          Feria de Ginebra ¯ De 17 a 28 de Noviembre de 1999

            Asistieron al evento las ciudades de Guarulhos, Florianópolis, Belo Horizonte, Mar del Plata, São Paulo y Buenos Aires. Además de organizaciones como la Federación Argentina de Municipios y la Agencia de Desarrollo del Gran ABC, São Paulo. En el evento se firmó el Acuerdo con el Cantón de Friburgo de intercambio empresarial y comercial.

-          Los días 16 y 17 de Marzo del corriente, en la ciudad de Mar del Plata, se llevaron a cabo la III Ronda de Negocios de la Red MERCOCIUDADES y la Iª Reunión de la Unidad Temática de Desarrollo Económico Local en el período 1999/2000. En la oportunidad se discutieron cuestiones relativas a la internacionalización de las ciudades, principalmente en el relato de las experiencias vividas por las ciudades de la Red. Se puso de acuerdo con respecto a la necesidad de creación de una publicación específica acerca de la internacionalización de las ciudades, además de la propuesta de creación de un sitio en la Web que ponga disponible no sólo la documentación y las deliberaciones relativas a la Red, sino que un puente permanente de consulta, intercambio de experiencias y una puerta de referencias a todos los agentes políticos y económicos envueltos en la cuestión urbana

Las ciudades también fueron invitadas a participar de la Feria Internacional de la Alimentación de Rosario ¯ FIAR (Agosto de 2000), en la cual Mar del Plata, en cuanto coordinadora de la Unidad Temática, se hizo responsable por la divulgación.

-          A través de la Unidad Temática de Desarrollo Económico, la Red MERCOCIUDADES se hizo presente en el “VII Foro Bolívar de la Empresa Latinoamericana y Europea”, en la ciudad de Santiago de Compostela, España, los días 12 y 13 de Julio de 2000. El foro comprende además de las tradicionales ponencias varias mesas sectoriales y rondas de negocios. La principal innovación de este foro fue la presentación del Club de Regiones, como un espacio propio para el establecimiento de lazos regionales de América Latina y el Caribe.

-          Los días 24 y 25 de Agosto se llevó a cabo en São Bernardo do Campo, la II Reunión de la Unidad Temática de Desarrollo en el período 1999/2000. La reunión abarcó temas como la importancia de convocar a las Cámaras de Comercio y representantes de clases que vayan a integrarse a la Unidad Temática, así como entidades de apoyo a las pequeñas y medianas empresas.  Aún se reforzó la importancia de la realización de Rondas de Negocios y de la promoción de intercambios de experiencias de políticas locales entre las ciudades de la Red, en el area de generación de trabajo e ingresos.

·        Unidad Temática de Cultura

Coordinación: Porto Alegre

La Red MERCOCIUDADES, a través de la Unidad Temática de Cultura y la Coordinación del Arte Teatral Independiente de Córdoba firmaron un Protocolo de Intenciones, reiterando el existente Tratado firmado por los Gobiernos que componen el MERCOSUR. Este Protocolo busca ampliar el intercambio artístico-cultural entre las regiones, aumentar el flujo de espectáculo, apoyo a la creación e investigaciones en el ámbito artístico, etc.

El día 25 de Noviembre de 1999, se llevó a cabo en Trelew, la V Cumbre de la Unidad Temática de Cultura, en donde fueron presentados proyectos específicos en el área.

Se realizó, los días 9, 10, 11 y 12 de Diciembre de 1999, en la ciudad de Salvador ¯ Bahía,  el  I Mercado Cultural Latinoamericano, en conjunto a la III Celebración de la Herencia Africana. Este evento buscó fortalecer los lazos culturales entre América Latina, el Caribe y África, festejando el encuentro entre diversas culturas originadas de la matriz africana, mientras que el primero desea fortalecer la coesión entre artistas, productores y pensadores de América Latina, a través de un intercambio sistemático entre las regiones de América Latina, África, el Caribe, EE.UU. y Europa.

Buscando discutir y presentar proyectos de orden cultural, tales como “La Cultura en las MERCOCIUDADES, una práctica comunicativa”, “proyectos para chicos y chicas de la calle”, tuvo lugar en la ciudad de Porto Alegre los días 17 y 18 de Febrero el Encuentro de Secretarios y Dirigentes Culturales de las MERCOCIUDADES.

Aún en los días 17 y 18 de Febrero fue realizada la VI Reunión de la Unidad Temática, en la que se deliberó acerca de la realización de un catálogo de artes plásticas con artistas expresivos de las ciudades. Ha sido reafirmada la necesidad de aumentar el intercambio cultural entre las ciudades; de creación de un sitio en la Web exclusiva de la Unidad Temática; de la elección de un bien histórico de cada localidad a ser preservado/restaurado. Se sugirió todavía la creación de una biblioteca virtual de las MERCOCIUDADES y de espacios específicos en las bibliotecas públicas con informaciones de las MERCOCIUDADES.

Por fin fue presentada la sugerencia de formular el proyecto “Circuito MERCOSUR de Cines” y el Proyecto de Inventario del Patrimonio Histórico de las Mercociudades.

En Mar del Plata, los días 16 y 17 de Marzo, ocurrió la VII Reunión de la Unidad Temática, en que fue discutida la temática del Subsidio Cultural, bajo el título “Modelos Alternativos para el Subsidio Cultural. El caso del sector privado: mecenas, auspicios y colaboraciones estratégicas.” 

Teniendo como temática el debate de la preservación del patrimonio cultural de las ciudades, la garantía de supervivencia de las identidades nacionales frente a la globalización, así como el relato acerca de experiencias exitosas en países latinoamericanos, se llevó a cabo entre los días 12 y 15 de junio en la ciudad de Porto Alegre, el Seminario MERCOCIUDADES: Memoria y Patrimonio.

En el mes de Julio, los días 11, 12 y 13, se dio en Rio de Janeiro la Reunión de los Secretarios de la Unidad Temática, en la que se desarrolló una intensa programación acerca de las relaciones culturales de Brasil con los países de América Latina, el Caribe y la Península Ibérica, considerando el fortalecimiento de la integración regional como contingencia necesaria ante el proceso de globalización.

Como acciones previstas para el año 2000, se llevará a cabo en Porto Alegre, los días 1, 2 y 3 de Noviembre, el “Encuentro de Escritores de la Red MERCOCIUDADES: Literatura, Integración y Compromiso”, con el objeto de evaluar la actual situación política y económica de América Latina, el espacio ocupado por el escritor en esta coyuntura, los obstáculos y avances de la producción intelectual en los países de la Red, y por fin diseñar perspectivas y acciones  que pasan a ser desarrolladas en común por los escritores, así como por las diversas ciudades representadas. Junto a este evento se dará, de forma simultánea, la 46a Feria del Libro de Porto Alegre, la más grande feria al aire libre de Sudamérica.

Otro evento será realizado en Julio de 2001, el Encuentro Anual de la Red de Promotores Culturales de América Latina y el Caribe, en las ciudades de Buenos Aires y Córdoba, Argentina.

·        Unidad Temática de Ciencia, Tecnología y Capacitación

Coordinación: Rio de Janeiro

Los días  26 a 28 de octubre de 1999, se realizó en Rio de Janeiro el Mercotrade 99. El evento fue una Ronda de Negocios, que tuvo como objetivo la promoción del  intercambio comercial y tecnológico, lo que posibilitó a las pequeñas y medianas empresas la divulgación de sus productos y servicios en el ámbito del MERCOSUR.

En Mar del Plata, los días 16 y 17 de marzo, ocurrió la primera reunión del año 2000 de la Unidad Temática de Ciencia, Tecnología y Capacitación. El tema de la reunión consistió básicamente, en la discusión de los caminos y procedimientos a ser  tomados por la Red de Incubadora de Empresas. En la ocasión fue oficialmente lanzado el Premio MERCOCIUDADES Ciencia y Tecnología año 2000.

Los días 15 y 16 de agosto, en Curitiba, se realizó la segunda reunión, en que fueron discutidas nuevamente las cuestiones relacionadas a la Red de Incubadoras y los Parques Tecnológicos de las MERCOCIUDADES.

En relación al premio, nuevamente el ganador fue la ciudad de Curitiba con el Proyecto " Sistema de Captación y Tratamiento de Cloaca". El jurado también confirió mención de honor a las ciudades de Rio de Janeiro con el Proyecto "Sistema Constructivo Techo Pared en Bóveda de Ladrillo" y para São Bernardo do Campo con el Proyecto "Vehículo híbrido Eletra".

11-IMPORTANCIA DEL RÉGIMEN INTERNO DE LA RED, PREVIENDO PENALIDADES PARA LAS CIUDADES QUE NO PAGAN LAS CUOTAS

 De acuerdo con lo acertado en la creación de la Red MERCOCIUDADES, las ciudades en la cualidad de miembro pleno deberían contribuir anualmente con una cuota de US$ 1000,00. 

Actualmente con 44 ciudades en la condición de miembro pleno, solamente 16 han pagado la cota establecida. Teniendo en vista que la Red todavía no posee su Régimen Interno aprobado, no existen oficialmente penalidades para las ciudades que no efectiven la contribución financiera.

De esta forma, cabe resaltar la importancia de la normatización de este pago, lo que beneficiará las ciudades que están en día con sus obligaciones.

Como mencionado anteriormente, citamos como ejemplo la situación de las actuales Coordinaciones de Unidades Temáticas, en que de las doce Coordinaciones, solamente 6 han efectivado el pago. Son ellas : 

-          UT de Educación;

-          UT de Cultura;

-          UT de Ciencia y Tecnología;

-          UT de Turismo;

-          UT de Autonomía y Gestión Municipal;

· UT de Desarrollo Económico.

SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA RED MERCOCIUDADES

DEMOSTRATIVO FINANCIERO - 01/enero al 31/agosto/2000

HISTÓRICO
RECETAS
GASTOS

Saldo referente a la prestación de cuentas del periodo del 14/set/99 al 31/dec/99
R$3.960,36


Recibo de anuidades de las ciudades: Bahía Blanca (R$1.675,80), Florianópolis (R$1.759,98), Córdoba (R$1.573,20), Curitiba (R$1.780,00), Buenos Aires (R$1.626,20), Porto Alegre (R$1.000,00), Belo Horizonte (R$1.741,00), Juiz de Fora (R$1.790,00), Brasília (R$1.746,00), Mendoza (R$1.651,40), Asunción (R$1.624,48), Mar del Plata (R$1.641,88), Río Cuarto (R$1.646,80), Salvador (R$1.820,00), Guarulhos (R$1.812,00) y Rio de Janeiro (R$1.900,00).
  R$26.788,74


Recibo de las tasas de inscripción por la participación en el II Seminario de Políticas Municipales de Juventud de la Red Mercociudades, en reales (R$)
R$4.580,62


Recibo de las tasas de inscripción por la participación en el II Seminario de Políticas Municipales de Juventud de la Red Mercociudades, en dólares americanos, en el valor de US$ 1.750,00 que, convertidos a reales totalizan..
(1,824X 1.750,00)

R$3.192,00


Abono efectuado en la agencia del Banco do Brasil ¯ Buenos Aires/ARG, el 12 de junio de 2000, que no fue identificado hasta la presente fecha, en nombre de Paulo Roberto Fach
R$1.759,63


Gastos provenientes de la realización del II Seminario de Políticas Municipales, conforme diversas facturas.

R$4.723,14

Gastos provenientes del pago de las tasas de mantenimiento de cuenta, tasas bancarias, CPMF y otras.

R$433,14

Provisión para el pago del Premio Mercociudades de Ciencia y Tecnología 2000, en el valor de US$ 10.000,00

(1,824 x 10.000,00)

R$18.240,00

Provisión para gastos provenientes de la impresión de la revista “Diálogo” y encuadernación de relatorio final

R$7.140,00

SUMA
R$40.281,35
R$30.536,28

SALDO DEL PERÍODO

R$9.744,72

VERIFICACIÓN
R$40.281,35
R$40.281,35

Belo Horizonte, 01 de septiembre de 2000.

Luciana Braga Ferreira e Sousa

Coordinadora de la Secretaría Ejecutiva

CONSIDERACIONES FINALES

En el ejercicio de la coordinación ejecutiva constatamos que existe el anhelo compartido de dar una mayor importancia a la Red MERCOCIUDADES

·        Un número creciente de ciudades desea incorporarse a nuestro trabajo.

·        Al superar la barrera de 70 ciudades, oficialmente presentes en la Red, tenemos la obligación de colocar en pauta algunas cuestiones que consideramos relevantes para el debate:

1-     Es urgente la aprobación del Régimen Interno de la Red;

2-     La creación de una Secretaría Técnica Permanente ha dejado de ser un deseo para tornarse una necesidad;

3-     Debemos establecer nuevos parámetros para el crecimiento de la Red;

4-     Debemos establecer criterios orientadores para el funcionamiento de la Red;

5-     Las Unidades Temáticas deben continuar siendo espacio de trabajo solidario. Pero es aconsejable que construyamos mecanismos que impidan la fragmentación de nuestras actividades;

6-     El trabajo de comunicación debe ser intensificado;

7-     La atribución de Premios en el ámbito de la Red debe implicar la garantía de recursos por parte de los proponentes.

SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA RED MERCOCIUDADES

DEMOSTRATIVO FINANCIERO - 01/enero al 31/octubre/2000

HISTÓRICO
RECETAS
GASTOS

Saldo referente a la prestación de cuentas del periodo del 14/set/99 al 31/dec/99
R$3.960,36


Recibo de anuidades de las ciudades: Bahía Blanca (R$1.675,80), Florianópolis (R$1.759,98), Córdoba (R$1.573,20), Curitiba (R$1.780,00), Buenos Aires (R$1.626,20), Porto Alegre (R$1.000,00), Belo Horizonte (R$1.741,00), Juiz de Fora (R$1.790,00), Brasília (R$1.746,00), Mendoza (R$1.651,40), Asunción (R$1.624,48), Mar del Plata (R$1.641,88), Río Cuarto (R$1.646,80), Salvador (R$1.820,00), Guarulhos (R$1.812,00), Rio de Janeiro (R$1.900,00), Malvinas Argentinas (R$ 1.759,63) y São Bernardo do Campo (R$ 1.826,00)
  R$30.374,37


Recibo de las tasas de inscripción por la participación en el II Seninario de Políticas Municipales de Juventud de la Red Mercociudades, en reales (R$)
R$4.580,62


Recibo de las tasas de inscripción por la participación en el II Seninario de Políticas Municipales de Juventud de la Red Mercociudades, en dólares americanos, en el valor de US$ 1.750,00 que, convertidos a reales totalizan..
(1,824X 1.750,00)
R$3.192,00


Recibo de la anuidad de la ciudad de Rosario, en dólares americanos, en el valor de US$ 1.000,00 que, convertidos en reales totalizan ...
(1,824X 1.000,00)
R$1.824,00


Gastos decorrientes de la realización del II Seninario de Políticas Municipales, conforme diversas facturas.

R$4.723,14

Gastos decorrientes del pago de las tasas de mantenimiento de cuenta, tasas bancarias, CPMF y otras.

R$499,56

Repaso de los recursos a la Secretaría Ejecutiva en Rosario, en dólares americanos, conforme recibo, en el valor de US$ 2.750,00 que, convertidos en reales totalizan..

(1,824X 2.750,00)
R$5.016,00

Provisión para el pago del Prenio Mercociudades de Ciencia y Tecnología 2000, en el valor de                US$ 10.000,00

(1,824 x 10.000,00)
R$18.240,00

Provisión para gastos decorrientes de la impresión de la revista “Diálogo” y encuadernación de relatorio final

R$7.357,80

Gastos relativos a la restitución al Sr. William Galvão Lopes y a la Sra. Marielza Cunha Horta debido al hospedaje de miembros plenos en la VI Cumbre



SUMA
R$43.931,35
R$36.316,96

SALDO DEL PERÍODO

R$7.614,39

VERIFICACIÓN
R$43.931,35
R$43.931,35

Belo Horizonte, 10 de octubre de 2000.              

Luciana Braga Ferreira e Sousa

Coordinadora de la Secretaría Ejecutiva
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