Cuestionario

FORO AIRE

RESPUESTA DE MONTEVIDEO (agosto 2006)

1.- Inventario de Fuentes Fijas existentes en la ciudad

¿Existe un inventario de fuentes fijas de contaminación de aire?

En Montevideo existe un registro de industrias actualizado al 2004, y georrefenciado.

En el marco de convenios internacionales se han realizado un inventario de emisiones de Gases de Efecto Invernadero y otro de Dioxinas y Furanos a nivel nacional, para lo cual se inventariaron las fuentes fijas del país. 

2.- Inventario de Fuentes Móviles

¿Existe un inventario de fuentes móviles de contaminación de aire?

La intendencia de Montevideo cuenta con un registro general del parque automotor, categorizado por tamaño. Este registro corresponde a los autos empadronados en el Departamento de Montevideo y es posible conocerlo en forma mensual. Los vehículos están clasificados además por tipo de combustible. 

3.- Inventario de emisiones:

¿Han realizado inventarios de emisiones?

A la fecha no se dispone de un inventario de emisiones de Montevideo. 

En Uruguay se ha realizado un inventario de gases efecto invernadero e inventario de dioxinas y furanos por la Dirección Nacional de Medio Ambiente (realizado en año 2000 y actualizado al 2004).

4.- Condiciones físico-geográficas de ubicación de la ciudad

¿Se tiene un relevamiento físico geográfico de la zona?

Sí. La Intendencia Municipal de Montevideo cuenta con un relevamiento georeferenciado digital de permanente actualización, disponible a través del sitio web: http://www.montevideo.gub.uy/sit/index.htm

5.- Condiciones atmosféricas

¿Se poseen registros atmosféricos de:

Temperatura:   si 

Humedad:   
 si 

Vientos:  
 si 

Presión:   
 si 

Estabilidad atmosférica:    no 

6.- Tipo de combustibles utilizados

¿Se poseen datos sobre los combustibles utilizados y sus cantidades?

Fuentes fijas:

Si.    Cantidades anuales 


La información es procesada y difundida por el Ministerio de Industria y Energía. 

www.miem.gub.uy o www.dnetn.gub.uy
Fuentes móviles:

Si.   Cantidades anuales 

La información proviene de empresa estatal que fabrica el combustible en Uruguay (ANCAP), y es difundida por el Ministerio de Industria y Energía. 

www.miem.gub.uy o www.dnetn.gub.uy
7.- Planes y programas existentes para la previsión y control de la contaminación.

¿Han desarrollado o están desarrollando algún plan para preservar el recurso?

A la fecha se ha comenzado con el Plan de Movilidad Urbana de Montevideo llevado adelante por la Intendencia Municipal de Montevideo. Este ha sido declarado como un objetivo fundamental de la actual administración municipal. Parte del plan involucra una  reestructuración del sistema de transporte y de las principales vías de circulación.  El mismo incluye una componente ambiental de monitoreo durante la implementación de los cambios.
8.- Instrumentos legales para la previsión y control de la contaminación

¿Poseen normativas para el control de la calidad del aire?

Existe una resolución municipal  del año 1992 que establece los niveles de calidad de aire siguiendo las recomendaciones de la Organización Mundial de la Salud.

No existen normas de control de emisiones ni de calidad del aire a nivel nacional. Se ha presentado una propuesta elaborada por el Grupo interinstitucional de Estandarización de Aire, en el marco de la Comisión Técnica Asesora de Medio Ambiente, pendiente de aprobación.

9.- Monitoreo Atmosférico:

¿Han monitoreado o monitorean actualmente el aire?

Si. A la fecha se cuenta con siete estaciones de monitoreo, distribuidas en el Departamento de Montevideo. Se mide material particulado (PTS, PM10, humo negro), dióxido de azufre, dióxido de nitrógeno, monóxido de carbono y ozono. El Servicio Laboratorio de Calidad Ambiental, Departamento de Desarrollo Ambiental, de la Intendencia Municipal de Montevideo, es el responsable de la operación de las estaciones, procesamiento de datos y divulgación de la información.

Se publican informes anuales de la calidad del aire de Montevideo, disponibles en el sitio web: http://www.montevideo.gub.uy/ambiente/documentos.html. 

Técnicas activas :

 Dióxido de Azufre “Selected Methods of Measuring Air Pollutants” WHO offset Publication No24 Pg 43.

Humo Negro “Selected Methods of Measuring Air Pollutants” WHO offset Publication No24 Pg 17.

Material Particulado Total: High Volume “Selected Methods of Measuring Air Pollutants” WHO offset Publication No24 Pg 2.

PM10 Volume 52, No 52 July 1987, 40 CFR Parts 50, 51, 52, 53 y 58 Reference Methods for Determination of Particular Matter as PM10 in the Atmosphere.

Técnicas pasivas

Dióxido de azufre y dióxido de nitrógeno. Tubos Palmes para la exposición y espectrofotometría UV-Vis para la determinación analítica. 
Equipos automáticos

Monóxido de carbono, dióxido de azufre y dióxido de nitrógeno por determinación potenciométrica. Equipos ELE Internacional, promedios horarios de datos registrados cada 5 minutos. 


Monóxido de carbono, dióxido de azufre, dióxido de nitrógeno y ozono por determinación espectrofotométrica. Equipo Termo Environment, promedios horarios de datos registrados cada 5 minutos. 


Se realizan informes anuales de la calidad del aire de Montevideo, disponibles en el sitio web: http://www.montevideo.gub.uy/ambiente/documentos.html. 

2

