Diagnóstico de Situación de la Gestión de RSU

Caracterización del medio socioeconómico

Caracterización sintética destacando los principales aspectos socioeconómicos del municipio: número de habitantes, población urbana y rural, servicios con los que cuenta la población, medio urbano, etc.

Sistema actual de gestión municipal de RSU

a) Almacenamiento previo a la recolección. 

b) Identificación del origen de los residuos generados. Volumen de los mismos.

c) Métodos y frecuencia de recolección. 

d) Equipo empleado, recursos humanos, turnos de recolección. 

e) Transporte y tratamiento de los residuos sólidos urbanos. 

f) Sitio de disposición final: localización, dimensiones, etc.

g) Métodos de disposición final de los RSU. 

h) Problemática relacionada con el método de disposición final empleado: olores, ruidos, enfermedades, conflictos con vecinos, etc.. 

i) Equipo empleado, recursos humanos, turnos para la disposición de los residuos.

j) Recuperación de materiales, volumen, personas que la llevan a cabo, valor, mercado actual

Caracterización del medio socioeconómico

Pergamino es una ciudad de 103.000 habitantes, distribuidos en la ciudad cabecera y 12 pueblos que integran el partido del mismo nombre. El 90 % de la población reside en la ciudad de Pergamino en tanto que el resto se distribuye en los pueblos del Partido.

El 100 % de la ciudad cuenta con luz eléctrica en tanto que el 90 % tiene red de agua potable y de cloacas. La recolección de residuos se realiza en el 98 % de la superficie, con diferente frecuencia según la zona. 

Ubicada al norte de la Provincia de Buenos Aires, la ciudad de Pergamino se encuentra ubicada en una zona agrícola por excelencia, caracterizada por poseer parte importante de los mejores campos agrícolas del país. Es por tanto una ciudad referente en cuanto a servicios para el agro (producción de semillas, inoculantes, agroquímicos, maquinaria agrícola, empresas de servicio, aseguradoras, etc) y que tiene una destacada industria textil. 

La ciudad de Pergamino, se ha caracterizado por un crecimiento en superficie (no muy organizado), y no tanto en altura contando actualmente con pocos edificios de mas de 7 pisos.

Sistema actual de gestión municipal de RSU

a) La recolección es domiciliaria en el 98 % de la ciudad por lo tanto el acondicionamiento y almacenamiento previo a la recolección esta a cargo de los vecinos, que depositan los residuos en bolsas, en cestos, frente a sus casas. Son escasos y muy puntuales (Centros habitacionales), los lugares que tienen contenedores para el almacenamiento primario.

b) La ciudad genera 85 toneladas diarias de RSU, que tienen como destino final el Centro de Tratamiento y Disposición Final de Residuos Sólidos Urbanos (CTyDFRSU). En el CTyDFRSU se reciben solo residuos domiciliarios, restos de poda y escombros. No se reciben residuos especiales y los patogénicos que, en Provincia de Buenos Aires, son responsabilidad del generador que es quien debe contratar transportista y tratador habilitados para los residuos que genera.

c) La recolección de residuos es municipal, con equipos propios, y se realiza en dos turnos. Recorridos nocturnos para la zona centro 5 días a la semana y recorridos diurnos para la zona periférica 3 días a la semana. Solo existe recolección por contenedores en algunos complejos habitacionales de la ciudad (cinco), donde se realizan recorridos especiales que recolectan los residuos de esos puntos fijos.

En Pergamino funciona desde el año 1999 el Plan de Recuperación de Residuos Sólidos Urbanos (PRRSU), que tiene como ejes fundamentales la separación domiciliaria de residuos en dos fracciones (orgánicos e inorgánicos), la recolección selectiva y el  tratamiento diferencial, en Planta, de estos residuos. El Plan llegó a cubrir hasta el año pasado, cerca del 25 % de la superficie de la ciudad y funciona actualmente, luego de reajustes que se han decidido, en 6 barrios (5 % de la superficie de la ciudad, aproximadamente).

En los barrios que están incorporados al PRRSU, la recolección se realiza de manera diferencial: 3 (tres) días se recolectan los residuos orgánicos (lunes, miércoles y viernes) y 2 (dos), días los inorgánicos (martes y jueves). En la medida que avance el PRRSU, los barrios se irán beneficiando con 5 días de recolección en vez de los 3 que tienen actualmente.

La recolección de ramas, restos de poda de jardines y pequeños volúmenes de escombros, se realiza por sectores y en semanas predeterminadas para cada sector, con camiones volcadores. Pergamino esta dividida en 4 (cuatro), sectores.

Noroeste (NO). 1° semana del mes

Noreste (NE): 2° semana del mes

Suroeste (SO): 3° semana del mes

Sureste (SE): 4° semana del mes

d) Para el servicio de recolección se utilizan: 

7 (siete) camiones compactadores (para residuos domiciliarios)

3 (tres) camiones volcadores (para residuos verdes y escombros)

2 tractores c/ chatines (para recolección diferencial de residuos orgánicos en el marco del PRRSU)

Con respecto a los recursos humanos, los equipos de recolección están formados por 3 personas (1 chofer y 2 coleros)

f) Pergamino cuenta desde fines del año 1998, con el Centro de Tratamiento y Disposición Final de RSU. El centro cuenta con 47 hectáreas de superficie y esta dividido en:

· área administrativa (oficinas, laboratorio, vestuarios y duchas para el personal, salón auditorio), cercana a la balanza y galpón de depósito, 

· área de compostaje, que cuenta con 4 playones para compostaje de residuos orgánicos, y con un galpón de acondicionamiento, acopio y embolsado del producto.

· área de vivero, donde funciona el vivero municipal,   

· y el área específica de Relleno Sanitario 

El Centro de tratamiento esta ubicado a, aproximadamente, 7 kilómetros del centro de la ciudad. Se accede al mismo por una calle asfaltada de 3 kilómetros que nace sobre la ruta Nacional N° 8, en la entrada de la ciudad de Pergamino.

El CTyDFRSU, cuenta con todos los servicios, (Luz, gas, agua, teléfono, acceso a internet) y con personal de seguridad.

g) Pergamino utiliza el sistema de Relleno Sanitario desde el año 1999, año en que se cerró el viejo basural municipal, un vaciadero a cielo abierto que se encontraba aguas arriba de la ciudad de Pergamino.

El Relleno Sanitario funciona dentro el predio del CTyDFRSU que es municipal. La operación de Relleno esta tercerizada a una empresa local. Actualmente esta en operación el 4° módulo del Relleno. 

h) No ha habido problemáticas relacionadas con el método utilizado de disposición final (olores, ruidos ,etc.). Además, en los últimos años y con la regularización del servicio de seguridad, no se han generado problemas por robo o daños. Con la intención de evitar accidentes y problemas de seguridad, el ingreso al sector de Relleno para realizar actividades de cirujeo esta prohibido. Los dos últimos eventos problemáticos registrados se dieron en el año 2004 con el robo de parte del alambrado perimetral del CTyDFRSU. El último incendio intencional de un sector del relleno, se registró también en esas fechas, presuntamente generado por personas que habían ingresado al sector para cirujeo

i) Recursos para las tareas de operación del Relleno Sanitario (Tercerizado)

Recursos Materiales (Equipos y Maquinaria)

2 Pala Cardadoras (1 con orugas)

1 Retroexcavadora

1 Compactadora

1 Topadora

1 camión volcador

Recursos Humanos

5 personas (3 maquinistas, 1 playero, 1 personal de limpieza)

Turnos para disposición: 2 (dos) turnos

J) El proyecto original del Centro de Tratamiento y el Plan de Recuperación de Residuos ya incluía la separación en origen y la recolección diferenciada, herramientas que brindaban la posibilidad de recuperar el orgánico generado en los domicilios (55% del volumen total de los residuos), mediante compostaje; y acopiar y vender las fracciones de inorgánicos que tuvieran valor económico, a partir de la separación en Planta.  Actualmente lo único que se recupera del proceso es el volumen de residuos orgánicos que los vecinos separan en origen. Este Residuos se transforma en abono que es posteriormente embolsado para acopio. El abono generado no esta siendo comercializado aún y se trabaja actualmente para certificar el producto.

Con respecto a la recuperación de las demás fracciones de residuos, el Centro de Tratamiento y Disposición Final de la municipalidad tiene previsto desde sus orígenes la construcción de la Planta de Separación de Residuos Inorgánicos, que en el marco del P.R.R.S.U., completaría el circuito para poder recuperar volúmenes aprovechables de residuos inorgánicos limpios, disminuyendo los volúmenes que se destinan al Relleno Sanitario. Esta Planta, no ha podido construirse aún.

