Mercociudades/UTADS/Acta Nro.2/06

II Reunión de la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible

Se celebró en la ciudad de Montevideo entre los días 6 y 7 de junio de 2006 la II Reunión de la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible de Mercociudades con la presencia de ciudades de los cuatro países del MERCOSUR, integrantes de Mercociudades y localidades observadoras. (Ver Anexo). 

TEMAS TRATADOS

1) Informe de la Secretaría Técnica Permanente de Mercociudades

Informe del XXVI Consejo de Mercociudades celebrado en Santo André 

Se reparte el acta del Consejo y la Declaración Final “Mercociudades por más MERCOSUR”.

Principales propuestas del XXVI Consejo: 

· Campaña de difusión de las ciudades por la integración regional.

· Seguimiento a la instalación del Foro de Municipios, Provincias, Estados Federados y Departamentos del MERCOSUR

· Informe de la XII Cumbre de Mercociudades Morón 2006

Lectura del Acta de la I Reunión de la UTADS 2006 – Río Cuarto

Puntos tratados en la ocasión: ciudades miembros, próximos eventos y cronograma de actividades, convenios, plantas de celulosa.

Informe de Alejandra Ostria

Ciudades uruguayas: participación de 15 municipios en reunión preparatoria, los temas priorizados fueron: Extracciones ilegales, Fortalecimiento institucional, educación ambiental, áreas naturales, normativas, residuos, etc.

Convenio PNUMA – Mercociudades – Informes GEO

Se informa sobre el seguimiento de las conversaciones con la Oficina regional del PNUMA para América Latina y el Caribe. 

Las ciudades enviarán a la coordinación un listado de las ciudades interesadas en contar con apoyo para desarrollar Informes con la Metodología GEO Ciudades; desde cada país se buscará ordenar las ciudades interesadas de acuerdo a una mirada de mediano y largo plazo.

La coordinación de la UTADS formalizará ante PNUMA este pedido de la UTADS.

Informe y demostración sobre el Portal de las Ciudades

Administración de los Foros y compromiso de las ciudades para cargar documentos y activar los foros temáticos del portal.

Se plantea la posibilidad de capacitar a funcionarios de la UTADS a cargo de Mercociudades.

Intervención de la Unidad Temática de Desarrollo Social de Mercociudades

En su presentación, el coordinador de la UTDS Mercociudades, Antonio Colicigno (La Matanza) planteó la necesidad de coordinar esfuerzos con otros estamentos y decisores de políticas públicas.

Plantea cruzar temas entre las Unidades Temáticas, tales como los clasificadores de residuos, la pobreza urbana radicada en asentamientos y otros con características que atraviesan a los grupos de trabajo. Existen ámbitos comunes para ser trabajados por las UT de Desarrollo Económico Local, Planificación Estratégica, Desarrollo Social y Ambiente y Desarrollo Sostenible.

La coordinación de la UTADS plantea comenzar a tratar temáticas comunes a partir del evento que se desarrolla, tomando como base la experiencia de cada municipio que trabaja con temáticas específicas y coordinadas.

Los participantes coinciden en insistir en el concepto de políticas sustentables en otros ámbitos a efectos de contribuir a la aplicación de programas y acciones que estén en sintonía con los objetivos trazados por la UTADS.

Plantas de celulosa

Se plantea como desafío generar un clima propicio para la integración regional, según lo acordado por Mercociudades históricamente.

La Coordinación de la UTADS plantea la necesidad de buscar caminos de diálogo y apoyos concretos para la superación del conflicto. Destaca la realización de la reunión y del propio espacio de la UTADS como factor de integración y de compromiso con el proceso de integración regional, aunque reconoce que hasta el momento las acciones emprendidas por la RED y la propia UTADS no han incidido demasiado en la superación del conflicto.

La Secretaría Técnica destaca la Declaración del XXVI Consejo de Mercociudades “Mercociudades por más MERCOSUR” y recuerda la carta de tenor similar enviada a los intendentes de Gualeguaychú y Río Negro.

La ciudad subcordinadora plantea trabajar en la herramienta de la Unidad Temática como factor de integración y entendimiento.

Los participantes acuerdan crear mecanismos para seguir el proceso con información de primera mano, buscando permanentemente aportar en la medida de las posibilidades de la RED, a la superación del conflicto.

Recuerdan la participación en el grupo Nro. 6 del MERCOSUR, reconociendo el escaso avance logrado a partir de las coordinaciones entabladas a nivel de los estados, ya que entre otras cosas fueron solicitadas consultas permanentes a los ámbitos nacionales de municipios brasileros y argentinos. Reconociendo la tensión entre los gobiernos nacionales y los ámbitos locales, se propone seguir aportando la experiencia del trabajo en red entablado por los municipios presentes.

Varios

La Matanza propone que se tome como un tema a considerar la difusión y estudio de las Construcciones sustentables. Se propone La Matanza para elaborar un documento informativo sobre la materia.

Se propone habilitar a Montevideo (Coordinadora) y a Río Cuarto (Subcoordinadora) para realizar el seguimiento al Grupo Nro. 6 del MERCOSUR.

PROXIMA REUNIÓN

Santo André propone las fechas del 8 y 9 de agosto para realizar el taller - seminario “Dilemas actuales sobre gestión de residuos sólidos” coincidiendo con el seminario sobre Integración Regional que organizará la Secretaría Ejecutiva de Mercociudades.

Se propone realizar también la realización de dos cursos (Educación Ambiental e Indicadores) en la cuidad de Buenos Aires los días 9 y 10 de agosto.

Reunión durante la XVII Cumbre de Alcaldes en Morón, 30 de noviembre, 1ro. de diciembre.

Seminario coordinado con el Ministerio de Ambiente de Brasil durante el mes de diciembre. Se plantea la necesaria participación de la UTDAS en el diseño de la actividad.
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Tania Fernández

IMM

cooprrii@prodo.imm.gub.uy

Antonio Colicigno
La Matanza
acolicign@la matanza.gov.ar
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