Mercociudades/UTADS/Acta Nro.4/06

Reunión de la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible

En la ciudad de Morón, el día 30 de noviembre de 2006, se celebró la Reunión de Trabajo de la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible de Mercociudades, en el marco de la Cumbre de la Red de Mercociudades llevado a cabo entre el 29 de noviembre y 1º de diciembre del corriente año.

Se contó con la presencia de representantes de las ciudades de Buenos Aires, Canelones, Florida, Gral. San Martín, Montevideo, Morón, Pergamino, Río Cuarto, Rosario, Santo André, y Sao Paulo.  La lista de participantes figura en Anexo I. 

TEMAS TRATADOS

1. Evaluación de lo actuado en el año.

2. Actividad diciembre 2006: Seminario Agenda 21 locales en coordinación con el Ministerio de Medio Ambiente de Brasil.

3. Encuestas de relevamiento de información y foros

4. Folleto y CD

5. Proyecto SIRIAL

6. Revista de la UTADS

7. Acuerdos y Convenios
8. Propuestas para responsables de la coordinación y subcoordinación de la Unidad - año 2007.

9. Plan de Trabajo para el año 2007.

DESARROLLO DE LA REUNIÓN

Montevideo como Coordinador y Río Cuarto como Sub Coordinador  de la UTADS, dan inicio y coordinan la reunión.

1- Informe de la Coordinación

Gabriella Feola, en representación de Montevideo, presenta una evaluación de las actividades realizadas por la UTADS en el año 2006 que incluye siguientes puntos: 

a. Participación de Ciudades

b. Reuniones, Cursos y Seminarios

c. Herramientas de difusión, comunicación e intercambio

d. Acuerdos con otras redes, organismos de cooperación e instituciones vinculadas a la gestión ambiental.

e. Abordaje del conflicto por la instalación de Plantas de Celulosa.

El informe completo se adjunta en Anexo II.
2. Seminario en Brasilia 

La Coordinación informa que está fijado para los días 11 y 12 de diciembre de 2006 la realización de un Seminario Internacional sobre “Agenda 21 Local y Desarrollo Sustentable en las Ciudades del Mercosur” en Brasilia, que se realiza en conjunto entre Mercociudades, el Ministerio de Medio Ambiente de Brasil y la Asociación Nacional de Organismos Municipales de Medio Ambiente de Brasil. La actividad tendrá lugar en el marco de la Cumbre Social del Mercosur. 
3. Encuestas y Foros virtuales

La Coordinación informa que se hicieron circular formularios de encuestas entre las ciudades participantes para recabar información referida a cada una de las Areas Temáticas de trabajo (Aire, Agua, Formación e Información, Residuos Sólidos, Vulnerabilidad y Riesgo, Salud y Ambiente). El porcentaje de respuestas fue hasta el momento dispar e insuficiente, con un promedio de 4 a 5 respuestas por área. Se solicita dedicar un mayor esfuerzo para poder completar esa tarea, y mejorar el intercambio a través de los foros virtuales (portal de Mercociudades).

4. Folleto y CD

Se informa que estaba previsto realizar un tríptico informativo de las actividades y un CD-ROM con datos y documentos generados por la Unidad Temática para distribuir durante la Cumbre de Morón, pero que por dificultades de diseño y diagramación no pudieron ser impresos a tiempo. Se propone hacer entrega de los mismos en la reunión de coordinadores de las Unidades Temáticas.

5. Proyecto SIRIAL

Se informa sobre el estado de situación del proyecto SIRIAL de facilitación e intercambio de información previsto en el convenio con IDRC-Canadá para el desarrollo de una plataforma en Internet para integrar datos de las redes de municipios de América Latina y el Caribe en el que participan Mercociudades, la Red Andina,  FEMICA y FLACMA. Se hace mención al retraso en la programación original que se acordó en la reunión técnica realizada a fines de julio en Cali. Mercociudades, a través de la Coordinación de la UTADS, distribuyó a las ciudades participantes la propuesta de indicadores y formularios para relevamiento de información que había sido presentada por FLACMA y efectuó comentarios a la misma, no recibiéndose otros aportes. A la fecha se está trabajando en la implementación de la base de datos y estructura tecnológica del Portal. Se hace referencia a la importancia de continuar con el proceso de construcción de indicadores para las Mercociudades, y de compatibilizarlo con las otras redes municipales de América Latina y el Caribe. 

6. Revista Unidades de la UTADS

Se informa que de los dos números que habían sido previstos para el período anual solamente se llegó a publicar uno. En el caso del segundo, se definieron los índices durante el taller de Sto. André en agosto, sin embargo se retrasaron las llegadas de los artículos para su corrección y edición. De todas formas, se considera importante haber editado un número, que fue impreso en Sto. André, Brasil. Informa Renata Boulos (Sto. André) que se envió por correo un paquete con 20 unidades para su distribución en la reunión, no habiendo llegado a la fecha de la reunión.
7. Acuerdos y Convenios

Se da cuenta de los convenios y acuerdos vigentes y en proceso de concreción:

· Convenio con IDRC sobre creación de un Sistema Integrado regional de Información Ambiental Local de América Latina (SIRIAL):

· Carta de Cooperación sobre Agenda 21 Local y seminario en Brasilia en convenio con Ministerio de Ambiente de Brasil y Asociación Nacional de Organos Municipales de Medio Ambiente de Brasil;

· Convenio con Observatorio Ambiental de Málaga para intercambio de experiencias y capacitación;

· Contactos con UNITAD (Instituto de Naciones Unidas para el Entrenamiento y la Investigación);

· Contactos con PNUMA para facilitar la realización de informes GEO de aquellas ciudades que no los tengan;

8. Propuesta de Coordinación y Sub-coordinación

Se propone que para el próximo período Río Cuarto ocupe la Coordinación, y que Canelones se encargue de la Sub-Coordinación de la Unidad Temática. 

Renata Boulos (Secretaría Ejecutiva, Sto. André) comenta que Sao Paulo presentó su postulación a la Coordinación. Sin embargo, considerando que no hubo contacto previo con la UTADS ni se encontraba presente hasta ese momento ningún representante de Sao Paulo, y fundamentalmente, por el trabajo que viene desarrollando Río Cuarto como ciudad subcoordinadora desde diciembre del 2004, se apoya unánimemente la propuesta de coordinación de Río Cuarto.

Alejandro Martí (Río Cuarto) reafirma su voluntad de participar como ciudad coordinadora y continuar consolidando y profundizando el trabajo de la UTADS. Se plantea, además, por Montevideo el apoyo a Canelones como ciudad subcoordinadora, buscando un rol más participativo de otras ciudades del Uruguay y basado en la experiencia demostrada por Leonardo Herou. 

Leonardo Herou (Canelones) señala que apuesta en la línea de fortalecer la participación de otras ciudades uruguayas, y de la importancia de dar continuidad a las reuniones de encargados de la gestión ambiental de las mismas. Como Mercociudades no se ha logrado aún el rol que se pretende frente a los problemas que surgen para constituirse en un instrumento real de integración regional, por lo que se debe continuar trabajando en ese sentido.

Asimismo, a propuesta de Canelones se decide efectuar un repaso de las responsabilidades de animación de las Areas Temáticas, y se resuelve que:

· Residuos Sólidos: Morón continuará como encargada de animación, con la colaboración de Rosario y Mendoza.

· Aire: mantiene provisionalmente Rosario

· Agua: Montevideo mantiene la animación

· Formación e Información: Buenos Aires mantendrá la animación

· Vulnerabilidad y Riesgo: Pergamino mantiene provisoriamente la animación.

· Salud y Ambiente: Río Cuarto se compromete a reestablecer contacto con la ciudad de Córdoba, ciudad designada como animadora de esta área temática, luego del alejamiento de Diana Raab.
A su vez, Renata Boulos afirma el compromiso de Sto. André en involucrar a ciudades brasileñas. Se presenta en la reunión Deise Martins, coordinadora de la Secretaría de Relaciones Internacionales de Sao Paulo, que señala el interés de Sao Paulo de retomar su participación activa en la UTADS.

9. Plan de Trabajo

· Se aprobó la propuesta elaborada por Río Cuarto para el Plan de Trabajo 2006/7 (el texto completo figura en el Anexo III).

· Se enfatiza, por Río Cuarto, la importancia de incorporar la participación de más ciudades en la UTADS, y el trabajo en el tema residuos peligrosos.

· A propuesta de Canelones, se recomienda introducir la inclusión social en la gestión de residuos. 

· Se acuerda efectuar al menos cuatro reuniones de trabajo en el próximo período. En principio, la primera de ellas debería realizarse en el mes de marzo de 2007. Graciela León postula a Rosario como sede de la misma.

· A mitad de año se propone una reunión y actividad a desarrollarse en Río Cuarto, que se sumará a la segunda edición del taller sobre residuos sólidos previsto en Sto André en fecha a confirmar. La última reunión de trabajo se realizaría en el marco de la próxima Cumbre de Mercociudades.

· Canelones indica la intención de realizar una actividad con el Programa Agenda Metropolitana, en coordinación con los municipios del área metropolitana de Montevideo.

· Leonardo Herou propone buscar mecanismos para que la UTADS pueda retomar el diálogo con el Sub Grupo 6 (Medio Ambiente) del Mercosur, buscando el fortalecimiento de la integración regional.

· Respecto a la propuesta de Río Cuarto de diseñar un logo de la UTADS, el representante de la STPM, Alfonso Castiglia, aclara que la tendencia es de fortalecimiento de la imagen institucional de Mercociudades, y no de diversificación de las Unidades Temáticas.
10.  Otros
I. 
En la Asamblea de la Red, se confirmó la propuesta de la UTADS, en que la ciudad de Río Cuarto asume la Coordinación y Canelones la Sub coordinación.

II.  La UTADS fue calificada por la STPM como proactiva siguiendo el modelo acordado de evaluación del funcionamiento de las Unidades Temáticas. Los ejes que se tienen en cuenta para esta evaluación comprenden: plan de trabajo, actividades, productos, y participación. 

III  La publicación de la UTADS será distribuida por correo desde Santo André a las ciudades participantes.

ANEXOS

Anexo I
Lista de participantes a la reunión de la UTADS realizada el 30 de noviembre en Morón.

Anexo II
Informe de actividades de la UTADS durante el período diciembre 2005 a diciembre 2006 presentado por la Coordinación de Montevideo.

Anexo III
Propuesta de la ciudad de Río Cuarto como Coordinadora de la UTADS durante el siguiente período.







