Mercociudades/UTADS/Acta Nro.3/06

Reunión de Trabajo de la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible

En la ciudad de Santo André, el día 8 de agosto de 2006, se celebró la Reunión de Trabajo de la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible de Mercociudades, en el marco del Taller sobre Gestión de Residuos Sólidos realizado el 8 y 9 de agosto, y organizado por el Servicio Municipal de Saneamiento Ambiental do Santo André (SEMASA), y al seminario sobre Integración Regional organizado por la Secretaría Ejecutiva de Mercociudades los días 10 y 11 de agosto.

Se contó con la presencia de ciudades de los cuatro países del MERCOSUR, integrantes de Mercociudades y localidades observadoras (Ver Anexo). 

PAUTAS DE TRABAJO

1. Apertura. Presentación

2. Foro RS - Portal de Mercociudades

3. Revista de la UTADS

4. Temas propuestos - sugerencias

5. Informaciones generales

6. Próximas actividades

TEMAS TRATADOS

Apertura 

· Anuncio sobre la modificación de la coordinación de la UTADS por la ciudad de Montevideo, de Gabriella Feola en lugar de Leonardo Herou, por éste haber asumido días pasados el cargo de Director General de Gestión Ambiental de la Intendencia Municipal de Canelones. 

· Informe sobre la dinámica de la reunión de trabajo en el área de residuos sólidos y del Taller sobre Dilemas Actuales en la Gestión de Residuos Sólidos a realizarse a continuación.

· Presentación de los participantes.

Portal de Mercociudades y Foro de Residuos Sólidos 

· Se plantea la conveniencia de una mejor utilización del Portal de Mercociudades como herramienta de intercambio de experiencias e información, y en particular, se enfatiza la activación de los foros temáticos del portal.

· Informe de la coordinación del Foro sobre Residuos Sólidos, a cargo de la ciudad de Morón con la colaboración de Mendoza, sobre la encuesta realizada y las respuestas recibidas a la fecha, promoviendo el envío de respuestas por parte de las ciudades restantes como un insumo fundamental para el foro. Edith Polverini (Morón) aporta un CD con las cinco encuestas hasta el momento enviadas por las ciudades de Pergamino, Río Cuarto, Morón, Paysandú y Sao Paulo. Se plantea la posibilidad de distribuir los documentos del módulo temático de residuos sólidos en carpetas con  subtemas, a medida que se avance en el intercambio, para facilitar las discusiones que se puedan ir dando.

· Se acuerda en reenviar la guía para el uso del Módulo Ambiente del portal de Mercociudades (www.mercociudades.org), por parte de la coordinación de la UTADS, y en recordar el mecanismo para participar de los foros y cargar documentos en el módulo temático.

· Se plantea la importancia de compartir los avances respecto a la gestión de residuos sólidos en cada ciudad, así como las experiencias negativas, y la transparencia en la información de las gestiones que se llevan a cabo.

Revista Unidades de la UTADS

· Se informa sobre la publicación del siguiente número de la Revista, a cargo de Santo André, prevista para el próximo mes de setiembre, distribuyéndose el primer número publicado en diciembre de 2005 a quienes no contaban con el mismo. 

· Se plantea que el contenido de la misma versará sobre la gestión de residuos sólidos, tema del presente taller, y en la importancia de elaborar artículos con las buenas prácticas y experiencias de las ciudades, manteniendo las mismas características que el número anterior.

· Se discute sobre los contenidos de la publicación, acordando la siguiente distribución de temas:

1-Artículo general de la coordinación/subcoordinación UTADS – actividades 2006 

2- Resultados de la encuesta de RS - (Morón)

3- Residuos de Salud – (Santo Andre).

2-Recolección selectiva y educación ambiental – (Pergamino). 

3-Recolección Grandes Generadores (Buenos Aires).

4-Residuos de Construçción y Demolición – (Guarulhos), 

5-Residuos de Construcción y Demolición - (La Matanza).

6- Neumáticos – Educación Ambiental - Red Escuela Verde (Rosario). 

7-Pilas o Envases Plásticos (Mendoza). 

8-Hidrocarburos en Suelo - Pasivo Ambiental - Remediación – (Cordoba)

9-Créditos de Carbono – (Montevideo)

10-Recolección Informal – Gancheros – (Asunción)

13-Rio Cuarto (a definir)

· Se mantienen las especificaciones para la redacción de los artículos respecto al número anterior, acordando el envío de las mismas por correo electrónico desde la coordinación de la UTADS. Se plantea, dado el número de artículos a publicarse, que los mismos no superen las 2 páginas. Para artículos más completos, se cuenta con la posibilidad de publicarlo en el sitio web correspondiente al Portal de Mercociudades. Se propone hacer referencia, en cada caso, a la escala de la ciudad. 

· Se establece que el plazo para recibir los artículos sea el día 30 de agosto. El envío deberá dirigirse por correo electrónico a Roberto Vasques (Santo André) y a la coordinación de la UTADS. 

Varios

Considerando la participación de representantes de Belo Horizonte, Guarulhos y Vitória en la reunión y en el taller, la coordinación invita a estas ciudades a participar en la UTADS. 

PRÓXIMAS  ACTIVIDADES

· Jornadas de Capacitación en Formación e Información Ambiental a realizarse en Buenos Aires, los días 26, 27 y 28 de setiembre. Se acuerda en reenviar la información. 

· Reunión de la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible en el marco de la XVII Cumbre de Alcaldes en Morón los días 28, 29 de noviembre, y 1º de diciembre. 

· Seminario coordinado con el Ministerio de Ambiente de Brasil durante el mes de diciembre, en relación a Agendas 21 Locales.
· Santo André propone continuar organizando el Taller sobre Gestión de Residuos Sólidos en agosto del año próximo, dado el interés y la activa participación de las ciudades en este tema. 

ANEXO – LISTA DE PARTICIPANTES

