FORO

“VULNERABILIDAD Y RIESGOS AMBIENTALES”

Durante los últimos años, y a partir de la cobertura masiva que realizan los medios de comunicación, las catástrofes provocadas por fenómenos naturales nos han llamado la atención sobre la importancia de contar con mecanismos y estrategias que nos permitan reducir o minimizar riesgos de este tipo.

En el último año, la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible (UTADS), de la Red de Mercociudades, ha planteado la importancia de contar  con espacios de discusión sobre esta temática, que nos permitan fortalecer los lazos entre las diferentes ciudades que componen la Red, a partir de conocer tanto experiencias y problemáticas de las diferentes ciudades, como las diferentes estrategias de abordaje que han implementado, para la minimización de estos riesgos.

El Foro de “Vulnerabilidad y Riesgos Ambientales”, propuesto por la Unidad Temática de Ambiente y Desarrollo Sostenible durante el año 2005, tiene como objetivo promover ese espacio de reflexión y discusión acerca de las problemáticas mas salientes que encuentran nuestras ciudades. Es por esto que, como un primer paso en el sentido de construir este espacio, se ha desarrollado la siguiente encuesta que nos permitirá relevar las principales problemáticas relacionadas con este tema y generar un banco de información y de experiencias, factibles de ser puestas en valor a partir de compartirlas en este foro y esta página web.

Encuesta

1. Datos Generales

- Nombre de la Organización / Institución / Municipio / Alcaldía: Intendencia Municipal de Florida.
- País: Uruguay.
- Nombre de persona contacto local: Dr. Ariel Pisano Rondeau
- Correo electrónico: reinayariel@adinet.com.uy

- Correo electrónico de la institución/ Municipio / Alcaldía: higieneimf@adinet.com.uy
- Teléfono: 035-25161-66
- Fax: 035-23253
- Página web: www.imf.gub.uy
- Nombre del Intendente / Alcalde / Prefecto: Mtro. Juan Fco. Giachetto.

A continuación se presentan una serie de preguntas que guiarán en cuanto a la información que se esta relevando, para generar los documentos a compartir. Si considera que hay información que la ciudad haya generado, que no este contemplada en esta encuesta, se agradecerá sumarla al cuestionario o enviar los documentos generados, para ser compartidos en la pagina web.

1.- Caracterización de la ciudad:
Tipo de ciudad: Capital departamental. 

Cantidad de Habitantes: 68.181(del Departamento)

Superficie del centro urbano y del departamento o partido: 10417 km2

Brevemente comentar Relieve, Eco-región o Región Fitogeográfica: Explotación ovina, forestal y producción lechera e industrial. 

Orografía: Presenta una variada topografía, que va desde las zonas serranas, ásperas y pedregosas de Illescas y de gran parte del límite con Lavalleja y Treinta y Tres, hasta las humíferas y ricas de Maciel, Sarandí, costas del arroyo de la Virgen junto a Cardal y 25 de Agosto o, en Río Viejo, cerca de San Ramón. Presenta también cerrilladas graníticas con talas, coronillas y espina de la cruz, dentro de campos de pasturas fuertes y bajos muy fértiles en Isla Mala y las adyacentes costas del Santa Lucía Chico. El paisaje incluye las suaves cuchillas del Pintado, San Gabriel y Palermo en las cercanías de la capital, cerros ásperos, ricos en cuarzo y hierro; campos arenosos, como en Talita, o con una delgada capa de tierra fértil, como en Santa Teresa, Juncal y la Macana. La Cuchilla Grande cruza el departamento, dando lugar al sureste a la rama llamada cuchilla Grande del Este, que se interna en el departamento de Lavalleja. 

Hidrografía: Por el este las redes fluviales se relacionan con el río Yí (tributario del río Negro), hacia el cual corren los arroyos Illesas, Mansavillagra, Timote y Maciel, y por el sur, con el Santa Lucía, que recibe al Santa Lucía Chico y a arroyos como el Casupá, Chamizo y de la Virgen. El río Santa Lucía Chico pasa junto a la capital. 

Economía: Con un mayor desarrollo agrícola que otros departamentos exclusivamente ganaderos, lo suelos impiden cultivos extensos como los del litoral o intensivos como los de Canelones. Sin embargo, Florida se ubica en el primer lugar entre los departamentos que usan fertilizantes. Los cultivos principales son: trigo, maíz, avena, lino y girasol. La granja es también una de sus principales actividades. Este departamento aporta el 40% a la producción lechera nacional. Hay un yacimiento de mineral de hierro en la cuenca del arroyo Valentines, al noreste de la capital, cuyas reservas se estiman en 19 millones de toneladas con un contenido de 38% de hierro; otro yacimiento menor esta localizado en los campos de Castro, donde además de hierro se extraen feldespatos, cuarzo y granito. Explotación forestal en zonas extensas del noreste (eucaliptos y pinos).

2.- ¿Cuáles son las principales amenazas por fenómenos naturales que afectan o pueden afectar potencialmente a su ciudad? (Marque con una cruz y en caso de estar expuesto a mas de un riesgo numérelo según la importancia)

Inundaciones: desborde de ríos, puntuales, a consecuencia de intensas lluvias.  

Huracanes: no.       

Avalanchas: no.      

Terremotos: no.      

Volcanes: no.         

Otros: no.   

3.- ¿Ha habido episodios de este tipo en los últimos 50 años?

Si. Los desbordes de ríos mencionados.

4.- ¿Cada cuanto se repiten estos fenómenos?

Al momento de producirse intensas lluvias.

5.- ¿Cuándo ocurrió el último episodio de este tipo?

2002 y posteriormente de menor cuantía.

6.- ¿Cuenta su municipio con sistemas de prevención?

Si.

6. 1.- ¿Y sistemas de alerta temprana?

Comité de Emergencia Departamental.

6. 2.- ¿Como se implementa y de que área o dependencia municipal depende? 

      Integrado por fuerzas vivas del Dpto. (Batallón de Ingenieros N°2, FFAA, Bomberos, IMF, Policía, Salud Pública y Privada)

7.- ¿Cuenta su Municipio o alcaldía con un área de Defensa Civil (DC)?

Se integra al Comité de Emergencia Dptal. Está en proceso de construcción el SIGA.

8.- ¿Cómo esta integrada?, ¿Como se organiza?

9.- ¿Cuáles son las Instituciones locales y/o dependencias municipales que colaboran o funcionan bajo la supervisión de DC?

Se establece anteriormente.

10.- ¿Cuenta con recursos materiales adecuados?¿Cuales?

11.- ¿Cuentan con mapas de Vulnerabilidad y Riesgo?

En construcción.

12.- ¿Manejan sistemas informáticos como el Arc View / Arc GIS?  otro?,.... ¿Cual?

Si. Proyecto en formación, a través de la Dirección Gral. de Higiene y Administración. (SIGA)

13.- ¿Cuentan con técnicos o un área encargada de generar información para la ciudad?

Técnicos capacitándose para generar esta información.

Planes y programas existentes en su municipio o alcaldía para la prevención contra estos episodios

14.- ¿Han desarrollado o están desarrollando algún tipo de plan para generar información o prevenir este tipo de episodios?

Si: X      No 

Comente brevemente : 

Se ha realizado el dragado del Arroyo Tomás González a los efectos de profundizar su cauce y así evitar desborde hacia viviendas. En esta Administración se está realizando, a nivel de los barrios del norte y oeste de la ciudad, el drenaje correcto de las aguas pluviales y regularización de niveles para impedir, paralelamente, el ingreso del agua a las viviendas.

En las localidades del Dpto. no se visualizan, aún, impactos ambientales mayores.

15.- ¿Cuentan con algún Plan de Obras, públicas o privadas, en este sentido ? 

Plan de obras municipal. Ordenamiento territorial.

16.- ¿Como beneficiaría a la ciudad?

Ordenamiento, mejora en servicios, alumbrado, calles.

Distribución de RSU (relleno sanitario), ubicación de Industrias, determinación de áreas para actividades recreativas.

17.-¿Cual es el tiempo estimado de ejecución?

Se prevé un tiempo prudencial para realizarlo en etapas que pueden llevar todo el período de gestión de la actual Administración (2005-2010).

Tal como se expuso en el informe sobre aguas, los riesgos y vulnerabilidades que nos preocupa mayormente son:

El vertimiento de aguas servidas, sobre todo en las localidades del interior menores de 1000 habitantes.

La contaminación de napas de aguas subterráneas que ha determinado la detección de aguas no potables en las escuelas rurales, en cuyo tema se está trabajando en coordinación con la Inspección Dptal. de Escuelas.

A pesar que el número de industrias no es muy elevado se está realizando el seguimiento y estudio de efluentes de las mismas.

Tratamiento de efluentes de tambos.

Uso de fertilizantes y pesticidas.

