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Unidad Temática de Planificación Estratégica 

(UTPE)

Plan de Trabajo 2005

Objetivos

· Incorporar a la UTPE una visión político-técnica integral que amplíe los conceptos metodológicos en la definición de los Planes Estratégicos, e incorpore objetivos vinculados con el desarrollo político, social y cultural en nuestros municipios, alcaldías, departamentos y prefeituras.

· Extender y profundizar el diálogo, la participación y el consenso entre los  miembros de la  UTPE y estrechar vínculos con los niveles municipal, estadual, provincial y departamental de los países miembros del MERCOSUR. 

· Iniciar una política de acercamiento con los municipios de todo América del Sur, en el marco de la firma del Acta de Cusco, Perú.

Ejes del trabajo

· Avanzar en el proyecto de crear el Sistema de Información de los Gobiernos Locales que integran la Red.

· Focalizar los estudios locales que conforman los Planes de Desarrollo Estratégico en la búsqueda de una mas justa distribución del ingreso (de acuerdo a la propuesta de la Secretaría Ejecutiva)

· Trabajar en pos de la consolidación del proceso de integración regional entre nuestros distritos y nuestros pueblos, fortaleciendo la relación con los gobiernos provinciales y nacionales.
Actividades

· Reunión de UTPE durante el mes de Abril 

· Desarrollo y diseño del sitio web de la UTPE, y creación del Foro Virtual de la UTPE como herramienta de comunicación y participación en el debate de los aspectos estratégicos de nuestros gobiernos locales.

· Plan de capacitación y transferencia de experiencias y políticas municipales exitosas. (ellos sugieren proponer la creacion de la escuela en la Primera Reunion de la UTPE)

· Convocatoria a la redacción de documentos sobre “La distribución del ingreso y la riqueza en nuestros distritos. ¿Cómo puede un Plan Estratégico mejorar este aspecto?”. Se propone realizar esta actividad junto con las UTDEL y UTDS. 

· Publicación anual de las actividades de la UTPE.

Coordinación:  Municipalidad de La Matanza

Datos del Coordinador: 

Nombre: Licenciado Alberto Mario Suárez
Cargo: Secretario General de Gobierno
Dirección: Almafuerte 3050, 1º piso, San Justo

Tel:  011-4441-2590

Fax: 011-4482-2292

e-mail: asuarez@lamatanza.gov.ar
Contacto Operativo:

Lic. Luis Seara

Dirección: Entre Ríos 3058, 2º piso, San Justo

Tel:  011-4482-6035

e-mail: lseara@lamatanza.gov.ar 

Dr. Alberto Sosa

e-mail: alsosa@lamatanza.gov.ar
Subcoordinación:  Ciudad de Buenos Aires

Datos del Subcoordinador: 

Nombre: Licenciado Juan Manuel Abal Medina
Cargo: Coordinador del Plan Estratégico de la Ciudad de Buenos Aires 

Dirección: Bolívar 191

Tel: 011-4342-8624/9304

Fax: 

e-mail: jabalmedina@buenosaires.gov.ar
Contacto Operativo: 

Lic. Patricia Mancuello

TE: 011-4342-8624

e-mail: pmancuello@buenosaires.gov.ar
Municipios Integrantes de la UT (participaron de la reunión de UTPE en diciembre de 2004)

Avellaneda

Azul

Buenos Aires

Comodoro Rivadavia

Concepción

Gral. San Martín

La Matanza

La Plata

Morón

Río Cuarto

Rosario

Postulados de la UTPE

Los principios operativos y políticos del Plan se basan en la democracia social, la participación, la equidad en el diseño y gestión de las políticas públicas y la representatividad, trabajando particularmente (aunque no exclusivamente) la planificación estratégica en las áreas metropolitanas para las ciudades periféricas.

La Planificación Estratégica se presenta como una forma sistémica, no sólo capaz de manejar los problemas y las necesidades actuales del Partido, sino también de crear nuevas oportunidades para el futuro, teniendo siempre presente que la ciudad en que vivimos es producto y responsabilidad de todos. 
La Planificación Estratégica ha sido utilizada exitosamente por varios municipios en el mundo para enfrentar los desafíos de sus distritos, al darle a éstos una herramienta flexible y que redefine su gestión dentro de un marco de gobernabilidad democrática, de eficaz asignación de recursos, de equidad y de identificación de prioridades. Una Planificación Estratégica 

basada en el desarrollo local permitirá además reforzar la identidad de la comunidad e insertar, regional e internacionalmente, al municipio para alcanzar un desarrollo sostenible.


Al mismo tiempo, la Planificación Estratégica es un instrumento de gobierno que disponen las sociedades para definir las cuestiones medulares y determinar un rumbo en sus espacios comunes. Precisa, jerarquiza y establece prioridades respecto a las razones de interés publico, que los habitantes han invocado, para entregar atribuciones a los poderes públicos; y por lo tanto define las estrategias, las políticas, las metas, y los objetivos con la visión puesta en horizontes no tan cercanos.

De acuerdo a nuestro entender, la Planificación Estratégica Participativa es un proceso de gestión que tiene su base en los principios de participación, concertación, corresponsabilidad y retroalimentación constante, guiado por una visión de futuro. Ésta última ayuda no sólo a identificar áreas estratégicas de intervención e inversión por parte del gobierno y la comunidad, sino también a consolidar la identidad del municipio. Uno de los resultados de este proceso es el Plan Estratégico, siendo éste un compromiso político y un contrato social, más que un instrumento normativo, de manera que permite un liderazgo compartido entre los principales actores del municipio.

