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Grupo de Trabajo Nº2

Se definió como criterio general: acordar la idea fuerza central, tomar asimismo algunos párrafos específicos de los documentos recibidos previamente para luego a partir de todos los insumos obtenidos y consensuados realizar la redacción definitiva el documento.
Ejes temáticos acordados:
Marco introductorio:

· Sobre el modelo económico, la distribución y la concentración de la riqueza, el crecimiento de la desigualdad y la pobreza.

· La profundización de las brechas sociales. La Década del 90 y la marcada retirada del Estado. 

· Incluir al niño o niña como beneficiario directo de otro tipo de política pública: vivienda, medio ambiente, participación o acceso a la justicia.

· Tensión entre el marco normativo formal y la realidad. Brechas.

Desarrollo del Documento:
1.- “Los Estados garantizarán una plena adecuación a la CDN (Convención sobre los Derechos del niño) poniendo especial énfasis en el cumplimiento de la normativa vigente que reconoce al niño, niña y adolescente como sujeto de derecho.”

2.-Fortalecimiento de la familia:

Recrear condiciones para el fortalecimiento de las familias.

Responsabilidad de la comunidad 

Responsabilidad del Estado

Expresa mención de los Riesgos de la extrema vulnerabilidad por la que atraviesan algunas familias.

Sobre los Procesos Educativos: 

La educación como derecho que posibilita el derecho a la elección de toda persona, señalando su importancia para el pleno desarrollo de niñas, niños y adolescentes en términos de autonomía y para el fortalecimiento de las familias, en dos sentidos:

a.- Igualdad en el acceso a la educación, como un derecho universal e inalienable.

b.- Educación para la igualdad de derechos. Es decir la construcción de la igualdad a través de la educación, contribuyendo a la superación de todo tipo de discriminación.

La educación como promotora de la igualdad de derechos y libertades fundamentales.

3.-Ampliación de la Democracia.

Párrafo vinculado a la Democratización de los roles familiares, sobre los roles y estereotipos en las familias, y la necesaria ruptura y deconstrucción de los mismos, promoviendo una configuración familiar más igualitaria y equitativa entre géneros. Poniendo énfasis en la promoción de la igualdad de oportunidades.

4.- Sobre las políticas públicas y programas:

El Estado debe adoptar medidas para fortalecer a las familias .

Sobre las familias como concepto: Declarar expresamente la heterogeneidad existente y el reconocimiento de la pluralidad y diversidad existente como punto de partida para la  concepción y desarrollo de políticas públicas.

Párrafos “Programas y políticas universales que garanticen el acceso de derechos que han sido formalmente enunciados en estos largos años de retirada del Estado...”

"Se deben garantizar efectivamente los derechos básicos. Aún cuando haya políticas focalizadas, asegurar que existan criterios de universalidad De este modo alejarnos de cuestiones vinculadas al disciplinamiento social.

“La descentralización de políticas y programas a nivel local con la correspondiente afectación y descentralización presupuestaria….” 

"Las políticas públicas deben considerar la perspectiva de género desde la infancia...".

"Pero no sólo trabajar las necesidades elementales sino también avanzar en el derecho a la expresión, a la opinión, el derecho al juego, a la recreación..."

Abordar la Promoción activa de la ciudadanía.

5.- Presupuesto

“En el campo de la infancia  se revela la direccionalidad estratégica de la gestión de un gobierno y su compromiso en términos de acciones presupuestarias…”

6.- La planificación Estratégica, como una herramienta central. Avanzar sobre una planificación de carácter participativo con los diversos actores sociales incluyendo a la organizaciones no gubernamentales de la sociedad civil.

7.- La Participación ciudadana: 

· Ayuda a visualizar problemas y demandas sociales.

· Se debe promover el aprendizaje sobre instancias de participación ciudadana. Rescatar la participación Ciudadana 

· Sobre la efectiva promoción de instancias de participación de niñas, niños y adolescentes: Rol de las organizaciones de la sociedad civil .

"Los estados deben incluir la perspectiva de niñas, niños y adolescentes en las políticas y programas que los afecten, generando mecanismos a tal fin...”

“Los estados deben fomentar la participación social de niñas, niños y adolescentes y apoyar a las organizaciones sociales, comunitarias y barriales en el sostenimiento de instancias de participación y protagonismo.

8.- Criterios: 
· Descentralización 

· Intersectorialidad 

· Territorialidad

· Regionalización de los servicios públicos

· Articulación interjurisdiccional: Nacional , Provincial y Local.

(Este último objetivo implica uno de los mayores desafíos de gestión política institucional. Fue destacado por diversos representantes de las ciudades presentes como una necesidad, por las superposiciones existentes, por la mayor complejidad de los temas que cotidianamente se deben abordar desde las políticas sociales como por ejemplo el caso del tránsito de población beneficiaria por varias jurisdicciones o inter-municipales)

Cuestiones operativas:

· Compromiso de trabajar y profundizar el intercambio y los aportes dentro de la Red de Mercociudades.

· Fomentar instancias de articulación: Fortalecimiento de los Consejos. 

· Rol de las ONGs: Generar un espacio común de intercambio, articulación y planificación conjunta. 

Se insistió con énfasis en el trabajo conjunto:

· Reflexionar sobre instancias de evaluación y supervisión del trabajo entre el Estado local y las instituciones de la sociedad civil.

· Con el Documento de posición consensuado plantear localmente a las instituciones de la sociedad civil y, de ese forma, recibir y transmitir la perspectiva de las organizaciones con las cuales se trabaja cotidianamente.

· Establecer un foro virtual .

· Poner en funcionamiento un grupo de correo(en forma activa para consulta e intercambio )

· Coordinar la reflexión para avanzar y optimizar estrategias de abordaje.

· Propiciar ámbitos e instancias para poner en común las problemáticas, donde se incluya la participación ciudadana.
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