Acta de la I Reunión de la UT Género y Municipio

Montevideo, 17 y 18 de febrero de 2000
Los días 17 y 18 de febrero de 2000 en Montevideo se realizó la primera reunión de la UT Género y Municipio.

Participaron representantes de las ciudades de Belo Horizonte y Santo André de Brasil, de Concepción de Chile, de Asunción y Fernando de la Mora de Paraguay, de Mar del Plata, Rosario y Buenos Aires de Argentina y de Montevideo de Uruguay.

El objetivo de esta 1era. reunión fue elaborar la planificación estratégica de la Unidad Temática, definiendo su misión en el marco de la Red de Mercociudades, objetivos y líneas estratégicas, así como los contenidos a priorizar en el año 2000.

La apertura estuvo a cargo del Intendente Municipal de Montevideo, Señor Albero Roselli, la Sra. Beate Martin representante de la Fundación Friedrich Ebert en Uruguay (FESUR) y la coordinadora de la Unidad Temática A.S. Presidenta de la Comisión de la Mujer de la Intendencia Municipal de Montevideo Mariella Mazzotti, donde se le dio la bienvenida a las participantes y se agradeció a la Fundación Friedrich Ebert su compromiso y apoyo con esta Unidad Temática.

Se realizó un taller de capacitación en el marco de los objetivos previstos sobre "La planificación en género en gobiernos municipales" coordinado por las Sociólogas Silvana Bruera y Mariana González para facilitar la discusión y trabajar sobre la agenda prevista para la reunión.

La primera resolución de esta reunión de la UT es la de mantener el compromiso de continuar funcionando como espacio dinámico de interacción entre diferentes actores en el marco de la formulación y seguimiento de las Políticas Públicas de Género y de la Integración Regional, de acuerdo a los antecedentes y modalidades de acción del Foro Mujer y Desarrollo.

Posteriormente se definió como misión primordial la constitución y fortalecimiento como espacio de participación política de las mujeres en su lucha por la equida de género y construcción de nuevas relaciones sociales entre varones y mujeres que contribuyan a la ciudadanía plena de las mujeres y al fortalecimiento de los municipios como actores privilegiados parala promoción de estos cambios a partir de la priorización y de la implementación de las políticas municipales de género.

Se definieron en este marco, las líneas estratégicas, los objetivos y los contenidos a priorizar para el año 2000.  
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