ACTA DE LA II REUNIÓN DEL AÑO DE LA UTGyM

MAR DEL PLATA, 15 Y 16 DE MARZO DE 2001

La Unidad Temática de Género y Municipio, en el marco del “Encuentro de la Red de Mercociudades”, realizado en la ciudad de Mar del Plata, los días 15 y 16 de marzo de 2001, llevó adelante el siguiente programa de actividades.

Se presentó el libro “Planes de Igualdad de Género con mirada de ciudad” -FESUR, Año 2000- una propuesta de sistematización y estudio comparativo de los planes de igualdad de oportunidades de distintas ciudades de América Latina y España, que ha sido elaborado por esta Unidad Temática, coordinada por el Municipio de Montevideo.

Se desarrolló un taller de capacitación a cargo de los profesionales de la Fundación F. Ebert- Argentina-, sobre el tema “Evaluación de Proyectos Sociales con Perspectiva de Género”. Los asistentes al taller fueron 50 representantes y coordinadores de programas sociales de organizaciones y agencias del campo gubernamental y no gubernamental, de las ciudades del “Corredor del Mar” que conforman las localidades vecinas de Mar del Plata, Villa Gesell, Miramar y Ayacucho, el Municipio de mendoza, el Gobierno de la ciudad de Buenos Aires, como así también de tres ciudades de Brasil: Santa María, Río de Janeiro y Guarulhos y Montevideo - Uruguay.

Se mantuvo una reunión con el representante del Programa URB-Al, Marc Rimez, con el propósito de interiorizarlo sobre la creación, objetivos y funcionamiento de la Unidad Temática, desde su creación como Foro desde el año 1997, la transformación en Unidad Temática en 1999 en la Cumbre de Belo Horizonte, y las actividades desarrolladas hasta la fecha.

Se debatieron líneas estratégicas como la incorporación de nuevas ciudades a esta unidad Temática, que manifestaron su interés en la presente reunión y que son: Malvinas Argentinas, Santa María,  Guarulhos y Sao Bernardo Do Campo.

La representante del Municipio de Guarulhos informó sobre la creación de la casa de la mujer “Clara María” en esa ciudad, cuyo objetivo es atender a las mujeres en problemáticas jurídicas, psicológicas, culturales, profesionales, sobre temas de violencia y que ha presentado un proyecto para la creación de un albergue par víctima de mujeres golpeadas, en esa ciudad.

Dentro de las líneas de debate se avanzó para fortalecer la transversalidad de la Unidad Temática en otras, como el caso del Municipio de Malvinas Argentinas que participó en la Unidad Temática de Desarrollo Urbano, Santa María que participó en Cooperación Internacional y la ciudad de Mendoza en Desarrollo Local.

En calidad de invitada participó la Secretaría General del programa Bolívar, informando sobre las posibles líneas de vinculación del Programa que incluye América Latina y Europa, con posibles actividades de la Red.

Mar del Plata, Marzo 16 de 2001.
Firman:

Por Uruguay: Municipio de Montevideo

Por Brasil: Municipio de Santa María, Municipio de Río de Janeiro, Municipio de Macaé, Municipio de Guarulhos

Por Argentina: Gobierno de la ciudad de Buenos Aires, Ciudad de Malvinas Argentinas, Ciudad de Mendoza, Ciudad de Mar del Plata. 

